

CORREO EXTREMEÑO

Año XXVI	PRECIOS DE SUSCRIPCION		Núm. 7.353
	Badajoz: un mes	3 ptas.	
	Fuera de la capital: trimestre	7	
	Portugal: trimestre	7	
	Los demás países: trimestre	15	

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 6
 TELEFONO NUMERO 143
 Badajoz 10 de junio de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:	
Linea del tipo corriente del periódico	0'25 ptas.
En primera y octava planas	1'00
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, líneas	1'50
en las restantes	0'50

El problema aceitero

Una comisión de fabricantes de aceites de Cataluña, Aragón y Andalucía han pedido medidas excepcionales al Gobierno

La industria aceitera atraviesa por momentos difíciles

Madrid, 9.—Una comisión de fabricantes de aceites de oliva de las regiones catalana, andaluza y aragonesa, han celebrado esta mañana una entrevista con el ministro de Economía Nacional, exponiéndole el estado actual del mercado aceitero, que es de una absoluta paralización, como consecuencia de las noticias tendenciosas que se han hecho circular en el extranjero.

En la Prensa mundial se han publicado referencias que presentan a España como el depósito de Europa en el año actual.

El ministro de Economía prometió estudiar detenidamente este asunto, interesando detalles que le permitan formar un juicio exacto.

El conde de los Andes dijo a los comisionados que si fuese necesario se llegaría a la rectificación de las estadísticas y el Crédito Agrícola intervendría para favorecer a los productores nacionales y algunas medidas que pongan a cubierto el mercado español.

UNA PELICULA DE LAS EXPOSICIONES

Madrid, 9.—A primera hora de la noche fué proyectada en el Ministerio del Ejército, ante el general Primo de Rivera, una cinta cinematográfica de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

LOS MINISTROS DE FOMENTO Y HACIENDA

Madrid, 9.—Probablemente llegarán mañana a la corte, de regreso de sus excursiones a Barcelona y Sevilla, los ministros de Fomento y Hacienda.

UN ACCIDENTE

El ex diputado don José Marchena Colombo cayó desde gran altura, produciéndose graves heridas

Realizaba una excursión por los pueblos más pintorescos de la serranía

Huelva, 9.—El ex diputado don José Marchena Colombo, que realizaba una excursión informativa por los pueblos más importantes de la serranía, subió a uno de los puntos más elevados para contemplar el magnífico panorama, teniendo la desgracia de caer al fondo de un barranco.

Se produjo la fractura del brazo izquierdo y otras heridas, siendo su estado de gravedad.

TEMPORAL DE LEVANTE

Cádiz, 9.—Ha saltado un fuerte temporal de Levante, habiéndose dado orden por la Comandancia de Marina para cerrar la salida del puerto para los vapores pequeños y de pesca.

Ha terminado la construcción de la Casa de Correos.

EL "DORNIER 16"

Gibraltar, 9.—Ha sido embarcado en el vapor "Río Navia" el "Dornier 16", que será conducido a Los Alcázares.

La operación fué fácilmente realizada, utilizándose las grúas del portaaviones "Eagle".

UNA CONFERENCIA DE SILIO

Santander, 9.—El gobernador civil ha autorizado la conferencia que sobre "Reforma constitucional" tiene anunciada el ex ministro señor Silió.

EN HONOR DE LOS AVIADORES

Sevilla, 9.—Invitados por el infante don Carlos, han cenado esta noche en la Capitanía general los aviadores Franco, Gallarza y Ruiz de Alda.

LLEGADA DE TURISTAS

Sevilla, 9.—Para visitar la Exposición Iberoamericana han llegado 300 turistas americanos.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Relaciones internacionales

Se prepara un tratado comercial con Yugoslavia

Han dado principio las conversaciones preliminares entre los delegados de Yugoslavia y España

Madrid, 9.—Han llegado los delegados yugoeslavos que entretendrán en la redacción del Tratado comercial entre su país y España.

Esta mañana celebraron una conferencia con el secretario de Asuntos exteriores, conviniendo la forma en que han de llevarse a cabo los trabajos.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid, 9.—Para pasar varios días ha marchado a Torrelodones el ministro de Justicia, proponiéndose regresar a Madrid a principios de la semana próxima.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

Madrid, 9.—El marqués de Estella despachó esta mañana con los ministros de Ejército, Justicia, Instrucción y Economía.

Más tarde recibió las visitas de los generales Sanjurjo y Jordana, ingeniero señor Pereira y el tenor Fleita.

El jefe del Gobierno cenó en la Embajada de Cuba.

Un accidente automovilista

Los condes de Espinar resultaron gravemente heridos al volcar su auto en la carretera de Toledo

En otro auto fueron trasladados a Madrid

Madrid, 9.—En la carretera de Toledo volcó un automóvil propiedad de los condes de Espinar, en el que marchaban con dirección a la imperial ciudad aquellos aristócratas.

Para evitar el choque con un carruaje, hizo el conductor un rápido viraje, volcando el auto.

La condesa de Espinar sufrió la fractura del brazo derecho y contusiones en diversas partes del cuerpo.

El conde también resultó herido.

El chófer quedó lesionado.

En un auto que pasó por las inmediaciones fueron trasladados los heridos a Madrid.

Noticias del extranjero

En Rumania ha fracasado un complot militar contra el Gabinete de Mañiu

Se proponían los rebeldes apoderarse de los arsenales

Bucarets, 9.—Las autoridades rumanas han descubierto un complot contra el Gobierno campesino de Mañiu, a base de importantes elementos militares que acusan al actual Gabinete de haber restablecido algunas libertades.

Contra la costumbre, los rebeldes no acudieron al Parlamento. El Gobierno pudo destruir el complot en el momento más interesante.

Parece que el primer objetivo de los revoltosos era apoderarse de las oficinas de Telégrafos de todas las localidades, habiendo previsto todos los detalles para asaltar los arsenales.

En Fiulana han sido encarcelados varios oficiales sediciosos, figurando entre ellos un general y dos coroneles.

De los primeros resultados de la encuesta se deduce que los rebeldes tenían cifrada toda su esperanza en la posesión de los arsenales.

La guarnición de Bucarets está acuartelada, dispuesta para intervenir en cualquier momento.

SE TRATABA DE OFRECER EL TRONO AL PRINCIPE CAROL

Bucarets, 9.—De los muchos rumores que han circulado sobre las causas de la intentona revolucionaria de Rumania, se deduce que algunos elementos trataban de restablecer el Gobierno militar y reintegrar en sus derechos al Trono al príncipe Carol.

Sin embargo, ninguno de los políticos que figuran en este complot patrocinó tal idea.

Lea CORREO EXTREMEÑO

Una catástrofe

En el Puerto de Santa María explota la caldera del vapor "Cádiz", produciendo gravísimos daños y ocasionando algunas víctimas

El muelle de hierro y madera ha quedado destruido y se han hundido dos barcos pesqueros

Puerto de Santa María, 9.—Cuando se hallaba anclado en este puerto el vapor "Cádiz", le explotó la caldera.

El buque estaba atracado y momentos antes se había terminado la descarga.

En pocos minutos se fué el buque a pique y otros dos barcos pesqueros que estaban anclados a su lado.

El anciano vagabundo Joaquín Cano, que acostumbraba a pasar las noches en la cubierta del buque, pereció a consecuencia de la explosión.

Han resultado heridos los marineros Santiago García, Manuel Calderón, José Oviedo, Manuel Cuevas y Francisco Matioli.

La explosión produjo gran alarma en el vecindario, rompiéndose los cristales de muchas casas. Trozos de la cubierta del buque

fueron lanzados a gran distancia, así como las barras de hierro.

El muelle de hierro y madera ha sufrido grandes daños, quedando partida una gruesa columna de hierro.

El Juzgado de Marina ha empezado a instruir las diligencias sumariales.

PESAME AL GOBIERNO FRANCÉS

Madrid, 9.—Por la Secretaría de Asuntos exteriores se ha telegrafado al Gobierno de Francia el pésame de la nación española por la trágica muerte del aviador capitán Condouret.

LEA USTED NUESTRA EXTENSA INFORMACION TELEFONICA EN LAS PLANAS CENTRALES

Una disposición

Se avisa a los tenedores de trigo para que presenten relaciones juradas de las existencias

Barcelona, 9.—El gobernador civil ha recibido una Real orden telegráfica, comunicada por la Dirección General de Comercio y Abastos, por la cual se previene a todos los tenedores de trigo que para el día 20 de este mes deberán enviar al Gobierno civil relaciones juradas de las existencias.

DEFENSORES DE "RICARDITO"

Barcelona, 9.—El autor del asesinato de Pablo Casado ha nombrado defensores a los abogados don Felipe Solá y don Carlos del Castillo.

El juez ha tomado nueva declaración a "Ricardito".

UNA EXCURSION

Barcelona, 9.—El presidente de la Diputación provincial ha organizado una excursión a los pueblos principales de esta comarca, en honor del ministro de Fomento, de los aviadores Jiménez e Iglesias y de los miembros de la Asamblea de la Confederación Hidrológica del Pirineo Oriental.

DILIGENCIAS JUDICIALES

Barcelona, 9.—Sigue rodeado del mayor misterio el asesinato del guarda Ignacio Durán.

Han sido llamados a declarar un guarda de la finca que días antes fué despedido por los dueños, un obrero que recientemente amenazó a Ignacio y otro que oyó estas amenazas.

EN HONOR DE JIMENEZ E IGLESIAS

Barcelona, 9.—Mañana se celebrará en el Casino militar una fiesta organizada en honor de los capitanes Jiménez e Iglesias.

Ha sido invitada la guarnición.

QUEDA SIN EFECTO UN PROCESAMIENTO

Barcelona, 9.—El Juzgado de guardia ha comunicado a Salvador Caparrosa un exhorto del especial de Madrid, dejando sin efecto la orden de procesamiento y prisión que había sido dictada contra él por el fracasado complot de septiembre.

En el Gobierno civil

El conde de Salvatierra visitó ayer Quintana de la Serena, Castuera y Puebla de Alcocer

Ayer, en el rápido de Madrid, salió de Badajoz el gobernador civil, señor conde de Salvatierra, iniciando así su excursión a la Sibiria, que tanto interés representa para la vida de aquella comarca.

Almorzó en Quintana de la Serena con sus acompañantes el delegado gubernativo señor Baeza, el teniente coronel de la Guardia civil señor Pereda y el diputado provincial don Juan Nieto.

Continuó el viaje a Castuera y Puebla de Alcocer, donde ha pernoctado.

El recibimiento tributado al gobernador civil en los pueblos visitados ha sido verdaderamente entusiasta, habiendo acudido representaciones de los pueblos comarcas, que hicieron espontáneas manifestaciones de afecto y adhesión al régimen.

EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL

Barcelona, 9.—Se están terminando las instalaciones del Palacio de las Misiones.

Se exhiben interesantes documentos de los grandes misioneros.

Ha quedado terminado el stand destinado al Japón y a las misiones americanas que tomarán parte del Palacio de las Misiones.

Por su importancia sobresale la llamada sala de Infeles.

En la de Santa Teresita se han encerrado objetos de gran valor histórico e interesantes recuerdos de los grandes misioneros.

El jueves será inaugurado el pabellón del Aceite, con asistencia de las autoridades.

EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

Madrid, 9.—El ministro de Trabajo ha recibido a comisiones de obreros de Pamplona, Cámara de Comercio de Lérida y presidente del Comité paritario del algodón.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO

Le arreglará el intestino laxante prodigioso!

HUEVOS

A 1'90, 2'10 y 2'25 ptas. la docena.

TINOCO SALMERÓN, NÚMERO 34

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida Religiosa

Ss. Jenaro, Félix, Felipe, Silvano, Alejandro, Vidal, Marcial, hs.; Rufina, Segundo, hs., vgs.; Marino, Nabor, Apolonio, mrs.; Amelberga, virgen.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las diez, el canto de las divinas alabanzas; después de tercia hay misa solemne.

Por la tarde, a las cinco y media, continúa el canto del oficio divino. Al toque de oraciones, y ante el altar de la Santísima Virgen de la Soledad, se reza el santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

A las ocho de la tarde comienza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en la iglesia de Santo Domingo se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

EN SAN AGUSTIN

Continúa celebrándose, a las ocho de la tarde, el solemne novenario que en honor de la Santísima Virgen del Carmen le consagra anualmente la Cofradía erigida bajo su advocación.

Se rezará el santo Rosario y el ejercicio propio de cada día, estando de manifiesto Su Divina Majestad, predicando esta tarde don Rafael Alvarez Rastrollo, coadjutor del Sagrario.

EN LAS CARMELITAS

También continúa celebrándose, a las ocho de la tarde, la solemne novena en honor de la Virgen del Carmen, habiendo exposición de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio, plática, bendición y reserva.

EN LA CONCEPCION

A las ocho de la tarde se hace todos los días el ejercicio piadoso en honor del glorioso fundador de la Compañía de Jesús, San Ignacio de Loyola.

JUEVES EUCARISTICOS

Mañana, a la hora acostumbrada, es la misa de comunión para los cofrades de los Jueves Eucarísticos en las Descalzas, San Andrés, Santo Domingo, San Agustín y en la Concepción.

ADORACION NOCTURNA

Nuestro santísimo padre el papa Pío XI, dando una vez más prueba de su paternal aprecio, benevolencia y predilección hacia las Asociaciones Eucarísticas, se ha dignado conceder a todos los cofrades, tanto varones como hembras, pertenecientes a la Adoración Nocturna Española, el privilegio de altar portátil, para que pueda celebrarse la santa misa en el domicilio del adorador que se hallare enfermo y comulgar en ella, siempre que conste que es persona de comunión frecuente; este privilegio está concedido a perpetuidad.

Aunque la Adoración Nocturna Española ha sido siempre favorecida con multitud de gracias espirituales y privilegios, ninguno como este último ha venido a colmar los piadosos anhelos de los adoradores, pues por él, en los dolorosos y tristes días de enfermedad, podrán tener el gran consuelo de oír la santa misa y de gozar la inmensa dicha de poder albergar en su pecho al dador de todo bien, Jesús Sacramentado.

Las gallinas

se crían sanas y robustas, ponen mucho y curan sus enfermedades con GALLIOL. Premiado con diploma de honor Exposición de Asturias (Gijón 1928). Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de específicos y Laboratorio de G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya). Depósitos: Teodoro Macedo, Vicente O. Sánchez.

Suscripción para el monumento a su majestad la Reina doña María Cristina

Suma anterior, 31.328'36 pesetas.

Recaudación hecha por don Luis López de Ayala en Higuera la Real:

Don Andrés Claros, 75 pesetas; don Luis López de Ayala, 50; doña Josefa Claros, 2; doña Trinidad del Pozo, 2; don Luis Morón, 25; Ayuntamiento de Higuera la Real, 25; empleados del Ayuntamiento de Higuera la Real, 18'90; señoras de Sánchez-Barriga, 10; don José Cobos, 5; don David Alfonso, 5; don Francisco Fernández, 5; don Pedro Esteban, 5; doña María del Carmen Carrasco, 4; don Juan Carrascal, 2; don Jesús Córdoba, 2; don Antonio López Fuentes, 2; don Ángel Sánchez Guerrero, 2; don Casto Torres, 2; doña Natividad Minero, 2; doña Humilde Martín, 1'50; don Melquíades Amaya, 1; don Agustín Rasero, 1; don Manuel Calatrava, 1; don Antonio Rasero, 1; don Domingo Giles, 1; don Ángel Esteban, 1; don Juan Antonio López, 1; don Antonio González, 1; don Tomás Martínez, 1; don Miguel Torrado, 1; don Luis Pérez Torres, 1; don Juan Ignacio Rodríguez, 0'50; don Julián Martín, 1'50; don Julián Vázquez, 0'25; don Antonio Martín, 0'25.

Suma, 31.632'26 pesetas.

Impresión del mercado de Barcelona

El mercado se halla de cara a las cotizaciones de géneros nuevos, pero en estos últimos días se nota cierto retraimiento por la parte vendedora, lo cual consideramos debido a las lluvias que han caído en toda la Península, retrasando las labores de trilla, que ya en estos momentos deberían estar muy adelantadas en algunas regiones.

Aquí en Cataluña, especialmente en las regiones limitrofes a ésta, salen algunos trigos y cebadas manchados por las lluvias, y se teme ocurra algo igual en la parte de Lérida y Extremadura, siendo esto una desagradable sorpresa, cuando ya se habían examinado clases tan perfectas.

Todos estos inconvenientes que retraen al vendedor, han dado una impresión más sostenida al mercado. En trigos se ha contenido la baja, y en avenas y cebadas han mejorado ligeramente los precios, mientras que en yerros hemos dado un buen salto. Veremos si más adelante, al estar disponibles los géneros, se puede mantener esta firmeza, o bien si se vuelve a la tendencia de baja que venía imponiendo especialmente este mercado.

TRIGOS.—En añejos se ha podido aún concertar algún vagón de clases finas de Aragón, defendiendo un poco los precios, pero ahora los compradores vuelven a estar surtidos y se ha registrado: Matillas, a 48'50; Tardienta, a 50 y 50'50 pesetas; Puebla de Híjar, a 50. En clases blancas se ha operado Sigüenza a 48'50 pesetas; Miño y Arcos, a 48'25; Berlanga, a 48; Roa, Aranda y Quintanilla, a 49. Desde la Mancha pretenden sus candeales entre 49 y 50 pesetas, pero no logran vender, por resultar caros.

En trigos nuevos se anotan operaciones con blanquillo de Extremadura, según precedencias: Cáceres, a 46'50 pesetas; Castuera, 46'75; Villanueva, 46; todo remesa julio. En cruchers, según muestras, se ha operado a 46'50 pesetas, y en ciertos momentos hasta 47 pesetas.

Trigos nuevos de línea Palencia, siguen ofreciéndose sin éxito por temor a las clases, a 47 pesetas, y se han pasado proposiciones a línea de Ariza remesa agosto candeales, a 47'50 pesetas, y candeales superiores de Castilla a 48. Con trigos regionales se operan los de esta comarca alrededor de unas 51 pesetas sobre vagón Barcelona, y los de línea Lérida a 49

y 49'50 pesetas remesa, todo julio sobre vagón origen sin saco.

En trigos rubios hay poco movimiento, oscilando entre 47 y 47'50 pesetas los precios nivelados que se han cotizado sobre vagón Extremadura.

HARINAS.—Según clases, ceden sus corrientes estas fábricas entre 65 y 66 pesetas sobre carro Barcelona. Nulo el negocio con interior.

SALVADOS.—Precios en baja, ya que el comprador no llega a más influido por las bajísimas cotizaciones de nuestras fábricas: Se cotizan, hoja roja y pequeña, 24 a 25 pesetas; blancas anchas, a 27, y 27'50, y rojas anchas, de 25'50 a 26'50; comidillas, de 20 a 22 pesetas; cuartas, de 26 a 28 y de 28 a 30 pesetas, según blancura y finura, y tercerillas, de 33 a 35 pesetas, sobre vagón origen, con saco (paridad tarifa de ferrocarril de 5 pesetas).

CEBADAS.—Operado con Lérida para remesa julio, a 33'50 pesetas con saco sobre vagón dichas estaciones, y con Extremadura es probable vender sus clases, así como también con las manchegas a 30'50 pesetas, acaso hasta 31 pesetas sobre vagón origen.

AVENAS.—Se ha recuperado el precio de 30 pesetas, operando con línea general de Extremadura.

YEROS.—Disfrutando del ambiente general, han podido mejorar hasta 33 pesetas sobre vagón origen, habiéndose concertado algunos ajustes.

MUELAS.—Esta semana no anotamos operación alguna.

TITOS.—La oferta oscila entre 32 y 32'50 pesetas, pero los compradores no deciden comprar, por esperar orientarse sobre clases con las muestras que se remitan. Hay alguna oferta de extranjeros, que según resulten las clases podrían llevarse al comprador.

VEZAS.—Se opera bordo Málaga hasta 37 pesetas, a cuyo nivel van acogiéndose varios exportadores, mientras que otros parecen ambicionar más precio, aunque a nuestro parecer, la impresión es de que si se consigue tan inesperado nivel, es motivado por la actitud abstenida de varios vendedores que hemos señalado.

Con las de línea se ha operado Albacete a 35'75 pesetas, y tarifas 5 pesetas a 35'50 con saco.

HABAS.—Los cambios que han bajado contribuyen a que vaya siguiendo la importación extranjera; aquí se detallan las habas de Italia a 42 pesetas sobre carro Barcelona, y esto impide operar con más extensión las nacionales. Las extremeñas se cotizan hoy entre 38 y 38'50 pesetas, y con habones se ha operado a base de muestra a 38 pesetas.

VINOLAS

Pablo MOSER

PEDRO FERNANDEZ ZAFRA

Fábrica de Mosaicos y Almacenes de maderas y materiales de construcción

Consultorio Médico-Quirúrgico

Medicina y Cirugía generales. Rayos X. Enfermedades de los ojos, de mujer y parto. Profesores: don Francisco Soto y don Manuel López CALLE DE HUELVA, NUM. 1.—ZAFRA

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas Amortizables de cinco a cincuenta años. Interés anual 5'25 por 100 Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

Rodolfo López Gosálvez

INGENIERO AGRÓNOMO MADRID BADAJOZ

CERÁMICA y Azulejos artísticos, extranjeros

BAÑO. Bañeras. Lavabos. W. C. Calentadores. Espejos y demás accesorios para cuartos de baño

DOMINGO OLGADO LEVA

Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción Prim, 7 y Vasco Núñez, 48

MERCADO DE BILBAO

AVENAS.—Hay un verdadero desbarajuste en las ofertas y ventas de este pienso: mientras unos ofrecen a 29'50 pesetas, facturación julio, otros solicitan 30'50 y se vende a 30 algunas partidas. La situación de este pienso al igual que otros que van regulando o van a remolque del maíz argentino, sufren verdaderas alternativas estos días. Sobre 30, tarifas de 5'30 a 5'60, podría hacerse algo, por lo que creo se lograrían aunque con dificultad este límite.

TRIGOS.—Los añejos de Castilla se han operado de 49 a 51 pesetas, habiéndose registrado una operación de la línea de Valladolid a Castroverde a 50 origen, aunque no debe tenerse en consideración para hacer mercado, ya que fué una necesidad momentánea de un fabricante adicto a aquellas precedencias; la venta, no obstante el ajuste, fué de 15 vagones.

De género nuevo se han operado Reus, a 48 pesetas; Lérida, a 49; el batido y trillado a máquina, a 49'50, si bien hoy no pagan ya este precio, de Cervera (Lérida) se podría obtener sobre las 49'50 y 49'75, siendo calidad blanca a servir por todo julio.

La calidad blanquillo y crucher de Extremadura se ha afirmado algo: los blanquillos se pretenden a 46'75 pesetas sin muchas operaciones y los cruchers de 46'75 a 47. La tendencia general del mercado es floja, pues por un lado las inspecciones de fábricas y tener que trabajar en pocas ventajas de beneficio, hacen que estos fabricantes no muestren mucho interés y se hable de tomar medidas de restringir la capacidad moituradora.

La cosecha no es lo que muchos se creían en principio, si bien la cantidad recolectada en campos todavía hace esperar que será suficiente para atender el consumo; podría ser, pues, ir dando salida de existencias paulatinamente o ir tanteando el mercado para ver qué orientación toma el mes próximo, que debe ser el que debe abrir el precio general, pues por las pocas regiones que se ofrece es muy poca cosa.

HABAS.—Poca oferta nacional; del extranjero se pretende a 82 y 83 liras c. a. f. puerto español, con pocas demandas y bastante oferta.

CEBADAS.—Se habla de 33 pesetas, línea Lérida, si bien no hay operaciones registradas, pues no hay que apresurarse en vender, porque la escasez de habas y yerros y algún otro pienso, hace que los tenedores de este artículo lo reserven, y a más hay que añadir que la brusca subida del maíz hace esperar mejores cotizaciones a este cereal.

INFORMACION MILITAR

INTERESANDO PASAPORTE

Al capitán general se pasa oficio de la Comandancia de Carabineros de esta capital, interesando pasaporte a favor del carabiniere Pablo Niguez Box.

EXAMEN

Al primer regimiento de Artillería a pie se envía instancia del licenciado del Ejército Manuel Cordero Doblado, en la que solicita ser examinado para poder optar a un destino público.

QUEDA EN SITUACION DE DISPONIBLE FORZOSO

Al comandante militar de Mérida se le manifiesta que comunique al capitán don Federico Maresca la Real orden por la que queda en situación de disponible forzoso en esta región.

PARA QUE SE INCORPOREN A OCAÑA

A Gravelinas se remiten pasaportes a favor de los soldados Antonio Enciso y Eustaquio Martín para que se incorporen al destacamento de Ocaña.

LOS BENEFICIOS DEL CAPITULO XVII

Se conceden los beneficios del capítulo XVII, para la reducción en filas, al recluta Nicolás Sánchez Serrano, afecto a la Caja de Recluta número 11.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Gravelinas.

Jefe de día: coronel del regimiento de Gravelinas don Julián García Aldamar.

Imaginería: teniente coronel del mismo don Adolfo Gallego Alfaro.

Hospital y provisiones: octavo capitán de Gravelinas.

Returación de dehesa

Desde el día de San Miguel se urdienda la dehesa "Machucos Altos" en la vega del Guadiana, a seis kilómetros de Badajoz, de 43 fanegas de las llamadas de puño o sembradura. Informará don Eladio Salinero, procurador Salmerón, 26. Badajoz.

PIEL

Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas del pezón, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etcétera con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras (Jaén). Gran Prix y medalla de Oro, París 1927. Las más altas recompensas. Farmacias, a 1 y 5 pesetas envases según tamaños.

Se vende

CALDERA DE VAPOR, de seis caballos, en perfectas condiciones. Razón: Delegación de CORREO EXTREMEÑO. Cervantes, número 5. Teléfono número 52. ALMENDRALEJO.

Esculturas

en escayola, cemento, maderas y pastas en general para templos, fachadas e interiores. Pintados al óleo, temple, etc. Especialidad en muebles mixtos de maderas, pastas y marcos de toda clase y estilos. Luminosos y muestras a plazos y al contado.

UNION CAX PAPER

Plaza del Castillo, 18. Teléfono 34.—Badajoz.

SE VENDEN

en La Roca de la Sierra, la huerta llamada de "Los Bachilleres", de catorce fanegas de cabida, con naranjos y árboles frutales, olivo y encinas, gran casa, tinados y dependencias, dos norias y pozos. Para tratar, Arco-Aguero, número 12, pral.—Badajoz.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Registro civil

DEFUNCIONES

Francisco Hurtado Cienfuegos, de un mes, debilidad congénita. Plaza Alta, 54.

Santos Mielgo de la Huelga, de treinta y siete años, tuberculosis pulmonar. Madre de Dios, 33.

NACIMIENTOS

Manuela Holgado Díaz. Chapin, número 24.

Inocente Morcillo Gómez. Travesía de San Pedro Alcántara.

En la Audiencia

Señalamientos de causas para mañana

Juzgado de Alburquerque.—Delito, atentado; procesado, Santiago López Pilo.

Abogado defensor, señor Lago; procurador, señor Barriga.

El fiscal solicita para el procesado la pena de cinco meses de prisión, costas e indemnización de seis pesetas al Ayuntamiento de San Vicente de Alcántara.

SECCION SEGUNDA

No hay señalamientos de causas.

NOTICIAS

A la persona que se le haya extraviado una mula, puede pasar por la Inspección municipal para acreditar su pertenencia.

Se vende o arrienda

carretera del Vivero, frente a Obras públicas, huerta con dos hectáreas aproximadamente, casa con buenas dependencias y dos vasas en plena producción. Para tratar, Arco Agüero, 42.

Juan Morcillo Tena

Escultor-Decorador Decorado de fachadas interiores de edificios y templos en cemento y escayola. Estucos, empapelados imitación de cueros y zadas. PROYECTOS Y PRESUPUESTOS Estudio y Taller: Manzanaedo, núm. 10.—Teléfono 10 Villanueva de la Serena.

Esteban García Fernández

Gran surtido en ferretería. Bañeras de cocina. Jugos de lavabos. Perchas de hierro. Jaulas. Cribas y todo lo concerniente dicho ramo.

DIEGO LUNA.—Corredor compra venta de toda clase de fincas e hipotecas.—Zafra.

Pensión Martínez

Santa Catalina, 28 Servicio esmerado, cuarto de baños.

ZAFRA

Joaquín Sevillano

Reparación de automóviles y dinamos, carga de baterías; especialidad en las de radio.

Plaza de España.—ZAFRA

Lázaro Serrano

Almuerzo y salsas ZAFRA

Representante

¿Desea usted conceder su representación para la plaza de Sevilla a persona seria, activa y solvente? Diríjase al Agente Comercial Colegiado y Jefe del Cuerpo de Correos don Pedro Palencia y Vázquez. Teléfono 22.143.

INFORMACIONES VARIAS

Los sucesos de ayer

Un individuo se presentó en la Casa de Socorro, diciendo que se había caído de sus pies y luego resultó que fueron los palos de otro lo que le puso en tal estado

Ayer, sobre las cinco horas de la madrugada, se presentó en la Casa de Socorro un individuo que dijo llamarse Serapio Mirón Sánchez, pretendiendo ser asistido de varias heridas.

A las preguntas que en el beneficio establecimiento se le hicieron respecto al estado, respondió el Mirón Sánchez que se había producido las heridas él solo al caerse. Ciertamente que no escapó tal ambigüedad a la perspicacia de los señores del establecimiento.

La casualidad nos deparó de donde procedían las heridas que fueron curadas en la Casa de Socorro al Mirón del cuento.

Celestino Guillermo García, de cuarenta años de edad, habitante en las Moreras, nos contó el caso de esta manera: con ocasión de volver a su casa en la madrugada de ayer, sobre las tres horas próximamente, le fué participado por su mujer, Antonia Castaño, de treinta y seis años de edad, que un individuo había pretendido abusar de ella, penetrando inopinadamente en la casa.

Este sujeto no era otro que el Mirón Sánchez, que por cierto volvió a girar otra visita en ocasión de que ya allí se encontraba Celestino Guillermo García, el cual, enarbolando un palo, dió luego en tierra con el atrevido Mirón. El mismo Guillermo ayudó a levantarlo, y después él solito se presentó en la Casa de Socorro a que le curaran la pupa. El herido ha ingresado en el Hospital.

UNA RIÑA EN LA MOLINETA

Inocencio Rodríguez Marín, de veintiocho años de edad, domiciliado en San Atón, número 60, fué herido en riña por Feliciano Remedio, habitante en la barriada de San Roque.

Inocencio tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de diversas lesiones.

El pronóstico es leve.

UN ASUNTO SIN PUPA

Manuela Alamo Giraldo, de treinta años, domiciliada en plaza de San José, número 25, ha presentado en la Comisaría una denuncia contra Diego López Pulgar, habitante en Castillo, número 4, porque amenazó furibundamente a la denunciante.

UNA ESCANDALOSA

En la calle de San Juan fué detenida por embriaguez y escándalo Margarita Rivero Cardona, de cincuenta y un años de edad.

SALIERON A RELUCIR LAS NAVAJAS

José Jiménez Vergara, de Portugal, sostuvo una pelea con Antonio Salazar Silva, de cuarenta y dos años, que vive en San Atón, número 70.

Escogieron para dirimir sus cuestiones la puerta de Palmas, y no dudaron un momento en sacar las correspondientes navajas; ahora, que los agentes tampoco dudaron un momento en llevarlos a la Comisaría.

UNO QUE QUIERE MUCHO A SU COSTILLA

Hay muchas maneras de demostrar el cariño, y una de ellas es como lo hace Joaquín del Rosario Rosas, de treinta y seis años, que número 36. Su esposa, Isabel Villalobos Herrera, se ha quejado en la Comisaría de que su esposo tiene para ella unas caricias muy expresivas.

DE FREGENAL

Merecido homenaje

El pueblo de Fuentes de León, corroborando el alto concepto que tiene de las virtudes cívicas más excelsas hasta servir de modelo de organización ciudadana, se apresta en estos días a rendir tan justo como merecido homenaje a la memoria del que fué culto y laboriosísimo maestro nacional, recientemente fallecido, don Marcelliano de Tena y Romero (que en paz descanse), cuya gigantesca labor pedagógica al frente de aquellas escuelas durante cuarenta y dos años, mereció calurosos elogios de la Inspección y fué objeto de varias recompensas, concedidas por las autoridades de la enseñanza.

No sólo se redujo la gran actividad de este incansable obrero de la cultura a su misión oficial, que siempre llenó cumplidamente, sino que además sostuvo, cerca de un cuarto de siglo, el Colegio de Nuestra Señora de los Angeles, incorporado al Instituto de Badajoz, donde una lucida representación de los hombres de carrera de esta región, hicieron con gran aprovechamiento el bachillerato.

La generación por él preparada hace ya más de dos lustros fundó la célebre Caja Rural de Fuentes de León, institución colosal, que afrontó sin más medios que los propios, entre otras obras importantísimas, la construcción de una carretera que, sacando a dicho pueblo del mayor aislamiento, le puso en comunicación con la de Fregenal a Santa Ollalla y edificó un soberbio grupo escolar, modelo de los de su clase en España entera.

La comisión organizadora del homenaje recoge las firmas de todos los vecinos de Fuentes de León para solicitar del Ayuntamiento que acuerde rotular la calle Alta, donde murió y donde vivió los mejores años de su laboriosa y fructífera vida don Marcelliano de Tena y Romero, con el nombre de este orgullo del Magisterio, rindiendo así cumplido tributo de agradecimiento al que sacrificó su vida en holocausto de la educación popular.

Y aunque existen temores de que tal vez alguien quiera dificultar la realización de tan bella idea, nosotros los deseamos por infundados, no concibiéndose que en estos venturosos tiempos para España, pueda haber un solo hombre que se aparte del deseado camino de renovación y progreso emprendidos por esta sociedad, que ansia su perfeccionamiento y quiere honrar a los hombres beneméritos que prepararon con su esfuerzo el resurgir de la raza.

Valeriano Delgado de Torres

Cariñoso homenaje de despedida a don Santiago Franco

Santiaguito: que así era la costumbre de nombrarle entre los compañeros y los que nos cupo en suerte tenerlo por amigo y factor en nuestras tareas cotidianas. Se marchó de nuestro lado, porque es natural que así suceda en las corrientes del progreso.

Don Santiago Franco, entre la variedad infinita de caracteres, de inclinaciones y de aptitudes, que son la ley de la vida, tuvo el buen tacto de mantener su criterio, entre todos, firme, sincero, cariñoso y ecuaníme. Esta figura notable de hombre modesto, pero de una inteligencia privilegiada, debe a su esfuerzo en el inmenso río de los hechos el merecido ascenso que le arranca de Badajoz: a ello se resistió cuanto pudo como otros, no menos apreciados lo hacen, por cariño a esta tierra, donde él dejó tantas amistades que evocarán su nombre como un talismán.

Hasta el día después de su partida no tuve la noticia de su marcha, que si bien me evitó un mal rato al despedirle, no es menos cierto que tal motivo me restó del honor en contarme entre los que acudieron a rendirle tan cariñoso homenaje de despedida. Por eso quiero, con la sinceridad que me caracteriza, hacer público mi sentimiento, ya que de otra forma no me fué posible darlo a conocer. Conmigo sé que lo hace el pueblo de Badajoz, que él tanto quiere (especialmente sus deudos, compañeros y amigos, de los que fué un buen consejero en el desarrollo de nuestras diarias labores), con una gratitud inmensa.

La Sección de ferrocarriles de Valladolid robustece su prestigio engarzando a su larga cadena de hombres honrados un jefe como don Santiago Franco, que sabe hacer honor a su apellido.

Estos hombres deben tener siempre nuestros mayores afectos y respetos, ya que al cercarnos con su buen tino y perseverancia, son el foco de luminosidad que ha de guiarnos por las grandes corrientes del progreso.

José Jiménez García

Veraneo en Béjar

SE VENDE MAGNIFICA CASA lo mejor situada y ventilada, frente a los jardines del Parque. Vistas al Mediodía, Naciente y Norte. Tiene jardín interior cochera y acometida de agua. Informará JOSE CREGO, Doctor Riesco, 82, Salamanca.

Se venden

calderas de hierro, una cabida mil kilos y otra reforzada para cáustica. Razón en esta Administración.

Desde Valle de la Serena

La estructuración agropecuaria

Al tomar la pluma para comentar la proyectada reforma o reorganización agropecuaria, la Prensa comienza a darnos cuenta ya del desarrollo que llevan los debates en las sesiones plenarias de la Asamblea Nacional.

Es muy posible, por tanto, que cuando estas líneas (trazadas con el más noble propósito de servir al interés general de la agricultura) vean la luz pública, el proyecto elaborado por la Sección novena, llamada de Producción y Comercio, haya sido aprobado por el alto organismo consultivo que en nuestro país trata de sustituir al viejo y fracasado Parlamento.

No obstante, he creído prudente no silenciar mi modesta opinión, que a falta de otras dotes, va avalada por larga y experimentada vida societaria, para exponer aunque con el respeto que toda labor de Gobierno cuando va inspirada en buen sentido de servicio a la Patria, debe imponer al ciudadano, las sugerencias y dudas que tan esencial propósito me han hecho concebir.

Examinando con detenimiento una a una las bases del mencionado proyecto, échase de ver la tendencia excesivamente intervencionista del Estado, centralizando las funciones de organismos que deben vivir con vida propia e independiente y sin ese carácter de obligatoriedad que quiere imprimirse y que tan funesta y perjudicial ha de ser para el libre juego de las actividades privadas. Ni en pura doctrina ni en la práctica, confirmada por la experiencia de muchos años de actuación, encontramos motivos suficientes que justifiquen la necesidad de este excesivo intervencionismo del Estado, cuya misión, a mi modo de ver este problema, no debe pasar de supletoria, robusteciéndose en vez de crear nuevos organismos (en sí algo artificiosos), los que al amparo de la ley hoy existen en nuestra nación.

Indudablemente, en la colaboración de este proyecto han intervenido hombres sabios y doctos, que han aportado sus grandes conocimientos científicos y han puesto en su obra la mejor buena fe; pero la obra no pasa de ser otro nuevo intento más. La realidad que los problemas del campo ofrece, es obra bien distinta, que para llegar a conocerla, quieran o no los técnicos, se necesita vivirla.

Sin los contactos que la tierra y la vida de los pueblos agrícolas muestran, es imposible hacer labor eficaz. Este es precisamente el grave defecto del régimen desaparecido: su falta de contacto con los problemas del pueblo.

Aquí en España, donde tanto se habló de política y donde tanto se medró a su sombra pecadora, faltó, aunque lo creáis paradójico, un gran partido político que en contacto con la gran masa de campesinos y labriegos formulase y defendiese el programa de acción agraria que las realidades del suelo y del vivir del labrador

aconsejasen. Faltó ese gran partido agrario, y las necesidades del campo siguieron desconocidas e ignoradas por los gobernantes a través de los años.

Pretender por medio de un decreto hacer lo que es obra de años y larga experiencia, pareceme un intento que encierra no poca temeridad, ya que existe el peligro, no imaginario, sino real y efectivo, de que con el tiempo los proyectados organismos sean convertidos en un terrible instrumento caciquil. Ya el señor conde de Rodríguez Sampedro, presidente de la Confederación Nacional Católicoagraria, en un razonado escrito presentado al Gobierno, hace constar, entre otras muchas cosas, este mismo temor. Parecido es el criterio expuesto por la Asociación General de Ganaderos de España. Y en este juicio abundan infinidad de ilustres agricultores y personalidades de los organismos agropecuarios que existen en nuestro país.

Otro error de suma importancia que no debe ser pasado en silencio, es la asociación obligatoria que se impone en el proyecto. Existen en España, aparte de los Sindicatos y Asociaciones llamadas libres y sin filiación política de clase alguna, un núcleo considerable de organismos con miles de afiliados afectos a la Unión General de Trabajadores de España, la Confederación Nacional Católicoagraria con más de 3.000 Sindicatos, Secretariado Nacional Agrario, etc. Todas estas organizaciones están constituidas con arreglo a la ley de Asociaciones de 30 de junio de 1887, y la de Sindicatos de 28 de enero de 1906. Pues bien; contra estas Asociaciones—si no en la intervención, de hecho—, van las asociaciones oficiales que se proyectan. Y para justificar nuestro juicio, bastará que recordemos que en esta sindicación forzosa hay que cotizar (aunque sea bajo la forma de tributo), forzosamente.

Otras muchas circunstancias que concurren en el proyecto, nos hacen ver con simpatía el voto particular del marqués de la Frontera, que salva, aunque no del todo, la falta de sentido práctico que se nota en el proyecto elaborado por la Sección novena. Y es que en estas cuestiones proceder con un criterio cerrado demasiado científico y técnico, sin atender la voz del campo y las necesidades de los pueblos, aparte de ser un lamentable equívoco, puede engendrar errores que cuando se quieran corregir habrán hecho su daño.

Gómez RODRIGUEZ

Diabetes, riñón, vejiga

impurezas de la sangre. Se curan con el AGUA DE CORCONTE. Temporada 1 julio a 30 septiembre. Comfort moderno. Comidas de régimen. Memorias y folleto a la Administración, Muelle, 36, SANTANDER.

Aurelio Soto.-Veterinario.-Zafra
I elegado técnico con depósito de los sueros y virus americanos contra la peste porcina, FORT-DODGE, más de los productos elaborados en el Instituto Veterinario Nacional. Consulten precios.

SANZ DE LA CRUZ
GABINETE DE RAYOS X
MEDICINA INTERNA
Enfermedades de la matriz y aparato digestivo.—Curación radical de la ciática.
DON BENITO.—PEREZ GALDOS, 5.—TELEFONO, 78

Paulino Doncel
Móviles de mosaicos.—Artículos sanitarios.—Materiales de construcción
CARDERO F. C., APARTADO 10, MÉRIDA

Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.)
Sucesores de C. Dupin & Compañía
BARRIADA DE LA ESTACION :-: BADAJOZ
FABRICA DE ASERRAR -- MADERAS DE CONSTRUCCION Y CARPINTERIA -- ENTARIMADOS Y DORNAJOS -- PRECIOS VENTAJOSISIMOS
Ventas en Badajoz: ADEL PINNA.—Moreno Nieto, 12.

Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos. ¡GRAN SURTIDO!
No comprar sin antes consultar en Farmacia, :-: Droguería y Perfumería del GLOBO :-:
San Juan, núm. 29 Teléfono 112

Soldadura autógena
Corrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10.—Teléfono 363

Lo mejor Para tejados -- Para cielos rasos -- Para revestimientos Para tubos -- Para decorados
Uralita
Agencia de Extremadura: ADEL PINNA.—Badajoz.—Proyectos y presupuestos
SE NECESITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

Taller de recauchutados
RAFAEL CARO
Reparación de cámaras y cubiertas de automóviles.
Zafra.—(Badajoz)

SE VENDE
Fabrica de jabones completamente instalada, con edificio propio. Para tratar, con VIUDA DE BERNARDO CRUZ Plaza de la Constitución.—ZAFRA

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION
Manuel Vázquez Moreno
CALLE DE MUZA, 2 AL 10 MÉRIDA

PORTLAND "IBERIA,"
SOCIEDAD ANÓNIMA
El mejor Cemento Portland artificial
FABRICA EN CASTILLEJOS (línea de Madrid a Alicante)
DEPOSITO: CALLE TELLER, 6.—MADRID
OFICINAS CALLE DE FERNANFLOR, 3 MADRID Teléfono 12.926. Apartado 672
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND.—MADRID

HOJAS DE AFEITAR **VENUS**
LA MEJOR Y MAS SUAVE
DE VENTA EN TODAS PARTES
PARA PEDIDO: M. ZALAZAR.—MUEVA, 37.—MÁLAGA

INFORMACIONES TELEFONICAS

El centenario del Banco de España

Asiste el general Primo de Rivera, y el Gobierno concede cien cruces para que sean distribuidas entre los funcionarios que las merezcan por su comportamiento

El subgobernador elogia la labor que está realizando el Banco de España, y el marqués de Estella, en su discurso, felicita a todo el personal

Madrid, 9.—A las seis de la tarde llegó el general Primo de Rivera al Banco de España, que celebra hoy el centenario de su fundación.

Gobierno se complacía en conceder 100 cruces para que el Consejo de Administración del Banco las distribuyera entre los empleados que por su capacidad y servicios prestados fueron acreedores a ello.

Al pasar el general Primo de Rivera por las galerías, fué ovacionado por el personal de las distintas dependencias.

Madrid, 9.—La señorita María Luisa Bernaldo de Quirós se propone realizar una labor de propaganda por Galicia para demostrar la seguridad de los nuevos aparatos.

El jefe del Gobierno penetró en el salón del Consejo, donde se le había preparado un lunch.

VUELO DE PROPAGANDA

Allí le saludaron el alto personal y comisiones de las distintas dependencias del Banco.

Madrid, 9.—Ha llegado el avión que se le regala al comandante Lecea por su brillante labor en la Escuela de pilotos.

El señor Belda pronunció un discurso elogiando la labor del Banco y señaló datos muy interesantes registrados en la vida financiera de esta entidad bancaria.

UN AVION PARA EL COMANDANTE LECEA

Recordó el empréstito hecho en tiempos de Cánovas de 50 millones, y al llegar la época de los vencimientos, la situación de la Hacienda no podía hacer frente al pago de las Obligaciones, y entonces el Banco de España prometió hacerse cargo de ellos, creyendo que realizaba una labor patriótica.

Madrid, 9.—En el expreso de Andalucía llegó el alto comisario, general Jordana, que fué recibido, en representación del Gobierno, por el director general de Marruecos, Saavedra, y personal de Colonias.

El general Primo de Rivera dedicó entusiastas elogios al Banco de España y al personal por su capacidad, laboriosidad y honradez. Elogió la conducta de los cobradores de la entidad y dijo que el

El vuelo Nueva York-Roma

El aparato en que los aviadores Willians y Yancey realizan su vuelo, aterrizó por falta de gasolina en Santander

En Gijón, Comillas, Santander y otras poblaciones, ha reinado durante todo el día gran expectación para presenciar el paso del gigantesco aparato

Gijón, 8. 14 noche, urgente.—Ha pasado sobre la costa el avión "Path-Finder", tripulado por los aviadores William y Yancey, que realizan el vuelo Nueva York-Roma.

encadenado una tempestad en el Atlántico.

Masas de niebla avanzaban en dirección contraria a la que llevaba el avión.

NUEVOS DETALLES

Gijón, 9.—Durante todo el día numerosas personas esperaban el paso del avión norteamericano.

FUNERALES EN ANGULEMA

En las azoteas, terrazas y demás sitios elevados, se congregaron numerosas personas para esperar la llegada del "Path-Finder".

Angulema, 9.—Se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma del aviador Condouret.

Mañana el cadáver será trasladado a París.

A medida que el tiempo transcurría, cundía el temor de que el aparato hubiera podido sufrir alguna avería.

A las ocho de la noche se oyó el ruido de unos motores y se vió que sobre la población pasaba un gigantesco aparato con el fusilaje pintado de verde y las alas plateadas.

El público acogió con vivas demostraciones de entusiasmo a los aviadores.

El aparato evolucionó sobre la población y continuó con dirección a Santander.

ATERRIZA EL AVION

Santander, 9.—A las nueve de la noche ha aterrizado en el aeródromo del Albeida el avión "Path-Finder".

SIN NOTICIAS

Roma, 9.—Se continúa sin noticias del avión "Path-Finder".

Los datos meteorológicos acusaban que en Terranova la niebla era espesísima y se había des-

Los esfuerzos de la aviación

En las costas españolas del norte se espera el paso del avión "Path-Finder", que realiza el vuelo de Nueva York a Roma

Bilbao, 9.—Al conocerse la noticia del probable paso por estas costas del avión "Path-Finder", que se dirige a Roma, se han montado servicios especiales en todos los puertos de esta costa.

La gente ha acudido para observar el paso del avión, pero todavía se carecen de noticias concretas.

LA MARCHA DEL "PATH-FINDER"

Nueva York, 9.—El "Path-Finder" llevaba a bordo 500 galones de gasolina.

A su salida le dieron escolta tres aviones.

Las noticias que se recogen de la primera fase del vuelo, acusan una marcha normal.

EXPECTACION EN SANTANDER

Santander, 9.—Durante todo el día la expectación que ha reinado en toda la capital ha sido grande para presenciar el paso del avión norteamericano.

En todos los pueblos que figuraban en la ruta del "Path-Fin-

der", la animación no ha decaído durante todo el día.

Donde principalmente la expectación ha sido grande, fué en Comillas, que esperaba ser favorecida con el aterrizaje del avión.

La desilusión del público se exteriorizó al ver aparecer a las nueve de la noche el avión, que después de evolucionar breves momentos continuó con dirección a Santander.

Al aparecer el aparato, los vecinos agitaron los pañuelos y prorrumpieron en vivas entusiastas. Pudo ver el vecindario cómo el "Path-Finder" aterrizaba en el aeródromo del Albeida.

Efectivamente, a las nueve de la noche el aparato tomó tierra.

El aterrizaje ha sido debido a la falta de gasolina.

El gobernador civil dispuso que los aviadores fueran atendidos, e inmediatamente puso a su disposición 200 hidones de gasolina para que pudieran reanudar el vuelo esta misma noche, pero se cree que hasta mañana los aviadores no proseguirán su viaje.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Información de Barcarrota

La novena de la Virgen del Carmen

El domingo dió comienzo en la parroquia del Apóstol Santiago la novena de la Virgen del Carmen, asistiendo, como en otros años, numerosos fieles.

La capilla de la venerada Virgen del Carmelo, a más de encontrarse bellamente adornada, hállase este año doblemente hermosa, merced a las perfectas pinturas realizadas en ella por la mano del notable pintor pacense señor Cerezo.

Lo único que echamos de ver, tanto en esta novena como en la del Corazón de Jesús, es el coro de señoritas que otros años han cantado en ellas, y que, a no dudar, era uno de los mayores incentivos de estas novenas.

UNA RECTIFICACION

En nuestros recientes artículos sobre la patria de nuestro invicto paisano capitán Hernando de Soto, hanse deslizado algunas erratas, que el lector creemos habrá subsanado fácilmente.

Sin embargo, hay una que nos parece bien corregir, y para ello creemos lo mejor reproducir el párrafo en que se halla, debidamente rectificado:

"Señores Solar, Cidoncha, Salazar... un poco de atención y luz

en los cerebros; nada de ofuscamientos: Si el Inca Garcilaso, si el hombre a quien se debe la historia de la conquista de América, si el historiador antiguo y aún moderno más erudito que tuvo la conquista, nos dice que Hernando de Soto nació en Villanueva de Barcarrota, para lo cual se basa en los manuscritos de Coles y Cámona, que fueron con Soto a la conquista y lo oírían millones de veces así de él, ¿cómo es posible, señores, que pretendan achicar la firmísima declaración del Inca, que como dijo el gran Prescott, ninguno de los que han escrito sobre la conquista de América han alcanzado tanta celebridad como él—el Inca—, con la simple declaración de un testigo, habiendo también otro testigo que declara: "conoce al dho adelantado don hernando de soto desde que nació..." y no dice que fuera natural de Jerez?"

SOCIEDAD

Se encuentra enfermo de algún cuidado el alcalde de esta localidad don José Espinosa Muñoz.

Le deseamos una pronta mejoría.

RODRIGUEZ

Vista de una causa

En la Audiencia de Barcelona se ha visto la causa contra José Blanco autor del asesinato de una vecina de San Fructuoso

Barcelona, 9.—En la Audiencia se ha empezado la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manresa contra José Blanco, acusado de haber dado muerte en el pueblo de San Fructuoso a María Mañas.

Parece que penetró en el domicilio de la víctima, y después de matarla se apoderó de cuanto dinero tenía.

Luego huyó y anduvo merodeando por los alrededores, hasta que fué detenido por la Policía de Barcelona cuando intentaba robar en una casa de la barriada de Casa Antúnez.

Hoy ha informado el fiscal, que pide para el procesado la pena capital.

Mañana informará el defensor.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE MEDICINA

Río Janeiro, 9.—La Delegación uruguaya en los Congresos científicos que se están celebrando en esta capital ha inaugurado en el Instituto Oswaldo Cruz una cátedra de Medicina de Montevideo.

Los jefes de las Delegaciones americanas comunicaron al doctor Miguel Couto, presidente de la Comisión del monumento a Oswaldo Cruz, que los Gobiernos y los hombres de ciencia de sus países querían contribuir a que el monumento se torne en un homenaje del continente americano, a cuyo fin abrirán suscripciones en los respectivos países.

Continúan los brillantes trabajos de los diversos Congresos.

Los congresistas visitaron el Museo Nacional y la Salud Pública.

Ayer se dieron varias conferencias, incluso una del profesor Raymond, presidente de la Sociedad de Tisiología de Buenos Aires contra la tuberculosis, en Buenos Aires.

Los periódicos destacan la importancia del primer Congreso Internacional de Eugenesia, en cuyos debates el jefe de la Delegación argentina, doctor Speroni, felicitó al presidente de la Sección de Antropología, congratulándose del progreso de la ciencia brasileña. Después se dió lectura a importantes tesis.

FRANCO Y RUIZ DE ALDAREGRESAN DE SEVILLA

Madrid, 9.—Han llegado de Sevilla en avión el comandante Franco y Ruiz de Alda.

LLEGADA DE LOS AVIADORES QUE ACOMPAÑABAN A CONDOURET

Madrid, 9.—Esta mañana han llegado los aviadores don Francisco Doubán y don Celestino de la Cruz, que acompañaban al capitán Condouret cuando ocurrió el accidente de aviación en el que murió el aviador francés.

Ellos resultaron con lesiones tan leves, que les ha permitido hacer el viaje en tren hasta Madrid y continuarlo en avión hasta Sevilla.

La situación en Méjico

Ha sido fusilado el jefe rebelde José Padrón

El mejicano Azteca ha recibido importantes cantidades, cuya procedencia se ignora

Méjico, 9.—El ministro de la Guerra ha comunicado a la Prensa se cumplió la sentencia de muerte recaída contra el jefe rebelde José Padrón, acusado del delito de secuestro en dos subditos extranjeros desaparecidos desde el mes de febrero de este año.

UNA FORTUNA DESCONOCIDA

Nueva York, 9.—El mejicano Salvador Azteca, que huyó de su país con 700.000 dólares pertenecientes al tesoro de la provincia de Chihuahua, ha recibido 429.000 dólares en metalico y 162.000 en valores, resto de su fortuna, después de serles confiscados 180.000 dólares que fueron reclamados

por el Banco Principal de la ciudad de Torreón.

En el proceso instruido por el Gobierno mejicano, no se ha podido esclarecer cómo obtuvo Salvador Azteca tan importante cantidad.

UNA DAMA DIPLOMATICA, CONTRABANDISTA DE OPIO

San Francisco de California, 9.—Las autoridades aduaneras han descubierto en el maletín de la señora Kao, esposa del ministro de China, una lata conteniendo opio por valor de un millón de dólares.

GRANDES INUNDACIONES EN LA INDIA

Madras, 9.—En la costa occidental de la India se han producido grandes inundaciones, siendo lanzados contra la costa numerosos barcos de poco calado. Hasta ahora se sabe que hay catorce víctimas.

LA SEGURIDAD DE LOS PARAGUAS

Montreal, 9.—Ha estallado una fortísima tormenta. Una chispa eléctrica cayó sobre la varilla de un paraguas bajo el cual se cobijaban tres personas, las cuales perecieron carbonizadas.

EL ESTADO DE CHAMBERLAIN

Londres, 9.—El ex ministro de Negocios extranjeros, Mr. Chamberlain, guarda cama a consecuencia de un fuerte catarro que le ha producido altas fiebres.

Los médicos que le asisten aseguran que el estado del enfermo no inspira serios temores.

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

MEDICOS AMEL Albarán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de 12 a 2.—Ramón Albarán, 14.—Badajoz.

COMPRAS COMPRARIA coche, des e tres plazas, en buen estado. Ofertas a don José María Caballero. Fábrica de jabones y extracción de aceite de arujo Nuestra Señera de los Remedios. Castuera Badajoz.

ARRIENDOS Se arrienda espacios local e propio para almacenes e graneros. Razón: Berja, 22.

VENTAS Se vende automóvil seminuevo, cinco plazas, rueda de recambio y con otros sin fin de detalles propio de coche moderno. Precio muy conveniente. Para tratar, Joaquín Avila Franco.—Almendralejo.

VAZIOS VICENTE Sanz Diegues. Almacén de tripas secas. Clases superiores y calibres exactos. Don Benito (Badajoz).

ALUMINIO puro. Baterías de cocina baratas.—LA LUZ.

Para materiales eléctricos, aparatos de alumbrado, de radiotelefonía, instalaciones eléctricas y todo lo del ramo, lo encontrarán, a precios más baratos que nadie, adquiriéndoles en la Exposición Selta.

FERNANDO Panto. Fábrica de baldesines. Artículos sanitarios en general, asfjes y materiales de construcción. Exposición Palacie, 25. Almedralejo

COLEGIO de Nuestra Señora de Guadalupe. Preparatorio para el Magisterio Nacional y Bachillerato elemental y superior. Director: don Jergo de Greiss. Almedralejo.

Podid lo lo SOL

BIJUTERIA. Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos.—LA LUZ.

Taller Legido Ronda del Pilar, 30.—Se necesitan oficiales ejus adores, entendidos en automóviles y maquinaria Intútil presentarse sin certificados.

ARTICULOS afeitar. Linternas. Stylográficas. Bastones. Potacas. Bequias.—LA LUZ.

UNICA casa en somniers de acero «Castillo», calchones de muelle y camas metálicas para campo. Solicite detalles: Hilarie del Castillo, Vázquez Camarasa, número 52, Almedralejo.

Compre lo lo SOL

TODO a 0,95. Secciones permanentes.—LA LUZ.

ELON Las Delicias.—Bailes públicos, domingos y días festivos de ocho a tres. Entrada de caballero, 0,25. Badas y entradas, gratis. Almedralejo.

Destinos públicos para licenciados de veinticuatro a cuarenta y seis años; concursos ordinarios y extraordinarios; sueldos de 30 a 90 duros mes; sin examen. Centro Informativo, Moratín, 20, Madrid. Remítir sello para las contestaciones. Unica casa en España que da recibo y demuestra las plazas por su mediación conseguidas.

Exigid lo lo SOL

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

La nueva Constitución

La Prensa continúa comentando los proyectos de Constitución y leyes complementarias leídas en la Asamblea Nacional

ROMANONES Y SANCHEZ DE TOCA DAN SUS OPINIONES A LOS PERIODISTAS SOBRE ESTOS PROYECTOS

Madrid, 9.—"La Nación" ocupándose hoy de los comentarios de la Prensa al proyecto de Constitución, dice que la Prensa ha tratado de todo menos de los proyectos objeto de la discusión, y señala la conveniencia de que se circunscriba al tema concreto los principios que crean que puedan ser perjudiciales para el restablecimiento de la normalidad en España.

DICE "LA VOZ"

Madrid, 9.—"La Voz" continúa en su edición de esta noche comentando el proyecto de Constitución y leyes complementarias.

Examina el sistema unicameral y dice que es el contrapeso del Consejo del Reino, como el Senado lo era del Congreso.

Expone el temor de que si se aprueba la nueva Constitución, el Consejo no tenga la independencia debida, y es de esperar que siguiendo el sistema de elección que se establece en el proyecto, se sentarán en la Cámara aquéllos que convengan al Gobierno.

Se muestra contrario al poder omnímodo que se le concede al Rey y dice que, con la nueva Constitución, se tiende al restablecimiento del absolutismo.

EL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid, 9.—Esta noche se ha reunido en sesión extraordinaria el partido socialista, presidido por Besteiro.

Se examinó la labor de la Asamblea y el proyecto de la nueva Constitución.

Como el 7 de agosto se ha de reunir el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, se propondrán los acuerdos que han de adoptarse.

LO QUE DICE EL CONDE DE ROMANONES

Madrid, 9.—Interrogado por los periodistas el conde de Romanones, ha dicho que el proyecto de la nueva Constitución carece de solvencia.

No cree en la eficacia del Consejo del Reino.

Expresa su opinión de que el sistema unicameral no es el más a propósito para España, y si por el contrario, el sistema bicameral, único que en el antiguo régimen ha dado satisfactorio rendimiento en diferentes ocasiones.

Alaba la reforma judicial, de la que se muestra decidido partidario, y si él volviera a ser ministro.

Cuanto se haga es poco, porque la sana administración de justicia es la base del engrandecimiento de los pueblos.

OTRAS MANIFESTACIONES

Madrid, 9.—El conde de Romanones ha hecho otras manifestaciones a diversos periodistas, en las que dice que rechaza el proyecto de la nueva Constitución.

El Consejo del Reino lo considera inútil, porque el Rey cuenta para su asesoramiento con el Consejo de ministros.

Teatro

López de Ayala

MAÑANA JUEVES

Superproducción «Metro».

La casa del horror por el inimitable

LON CHANEY

Precios especiales

Una tragedia marítima

El submarino inglés "L-12", aborda y hunde al submarino "H-47", en unas maniobras

Se corrió el rumor de haberse hundido el «L-12»

Londres, 9.—El submarino "L-12" abordó y hundió al submarino "H-47", al suroeste de Plymouth, habiéndose salvado solamente dos marineros.

Al producirse el choque desaparecieron dos marineros del "L-12".

Una nota del Almirantazgo asegura que se hundieron los dos submarinos cuando verificaban ejercicios prácticos.

El primer lord del Almirantazgo ha comunicado a la Cámara de los Comunes que en la catástrofe de ambos submarinos han perecido veintidós hombres de la tripulación del "H-47".

EL PRINCIPE CARLOS VA A ENTREVISTARSE CON SU ESPOSA

Belgrado, 9.—La princesa Elena de Rumania y el Rey Miguel llegarán mañana a Bled (Veldes).

Se confirma que el príncipe Carlos, padre del Rey y esposo de la princesa Elena, llegará a Bled el día 13 de julio, durante la estancia en dicha ciudad de su esposa y su hijo.

UNA OPINION DE BERTA SINGERMAN

San Pablo, 9.—La exquisita artista argentina Berta Singerman, entrevistada por un periódico de esta capital, ha dicho "que Madrid es el centro del arte para los pueblos de lengua española".

"Visité—añadió—toda España, permaneciendo más tiempo en Madrid y Barcelona, donde pude estrechar mis lazos de admiración y amistad con dos de las más cultas e inteligentes "plateas" de Europa."

TEMPESTADES EN EL SUR DE ALEMANIA

Berlín, 9.—Las tempestades que durante la pasada noche se desencadenaron sobre Alemania del sur, han devastado la Alta Baviera.

Hasta ahora se sabe que ha habido 12 muertos y 50 heridos.

Han fallecido gran cantidad de animales.

En los lagos bávaros, gran número de embarcaciones han zozobrado.

Cinco personas han perecido ahogadas; entre las otras víctimas, cuatro han sido muertas por rayos, tres aplastadas por chimeneas y piedras arrancadas por el huracán de los edificios.

Los daños materiales son muy importantes.

UN PROCESO

Hanoi, 9.—El Tribunal de lo criminal ha dictado sentencia en el proceso instruido con motivo de la muerte del coronel Bazin.

La sentencia condena a veinte años de detención a tres de los acusados, y a quince años a otros dos.

Los restantes acusados, en número de setenta y ocho, son condenados a penas de detención que varían entre diez años y dos años.

UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Chicago, 9.—Comunican de Wimiti que al llegar a una curva de la carretera próxima a aquella localidad, volcó un autocar en que viajaban varios niños, resultando muertos cuatro y heridos de gravedad tres.

Las curaciones del trigémino

El doctor Asuero en Madrid

Ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas sobre su técnica profesional y la evolución que aquella ha experimentado

Madrid, 9.—Se encuentra en esta capital el médico donostiarra Asuero.

Ha sido interrogado por los periodistas, a los cuales ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Mi técnica es bien conocida—ha dicho—, pues la aplican numerosos colegas. No sé si esto será una cosa excepcional, pero sí que se alivian los dolores sin trastornos para los enfermos.

Cuando me decida a hablar, que lo haré muy pronto, ante médicos españoles y extranjeros, diré cuanto he observado y el fundamento de toda mi experiencia.

Algunos me preguntan por el fundamento científico, pero he de advertir a unos y otros que estoy ahora en el período de ensayo, de investigaciones.

Con mi intervención produzco el choque de sangre, el riesgo sanguíneo.

En las intervenciones de parálisis he observado que después de dar los toques que creía conveniente aparecían puntos rojos, señal de que el órgano volvía a funcionar, restableciéndose una normal circulación de la sangre.

Antes de mi procedimiento, cuatro gramos de urea eran mortales, y no había forma de curar el llamado mal de Pot. Ahora, si no se curan, se alivian, y viven de un modo tolerable.

He modificado mi técnica de las primeras semanas, ya no quemo el trigémino, sino que doy los golpes en frío.

En ningún momento he podido seguir el método Bonnier, pues el mapa nasal de este eminente médico francés está equivocado.

En estos días aplicaré mi procedimiento en Madrid a varias personalidades y espero brindar ocasión a quienes deseen saber, para conocer el misterio del procedimiento con que curo.

LLEGADA DEL DOCTOR ASUERO

Madrid, 9.—Llegó en automóvil el doctor Asuero, acompañado de su íntimo amigo el marqués de Tenorio.

En las primeras horas de la mañana estuvo en el Ministerio del Ejército, donde saludó al general Losada y al duque de Hornachuelos.

Después pasó a saludar al general Ardanaz y al marqués de Estella, con quien estuvo conversando largo rato.

LA LLEGADA DE ASUERO ERA ESPERADA EN MADRID

Madrid, 9.—Al conocerse el viaje de Asuero, en Madrid despertó gran expectación.

Asuero salió a las tres y media de la tarde de ayer de San Sebastián, deteniéndose una hora en Victoria y otra en Burgos, continuando después su viaje hasta Valladolid, donde pernoctó.

De esta capital salió a las primeras horas de la mañana.

Le acompaña, además del marqués de Tenorio, su esposa.

Antes de llegar a Madrid fué interrogado por los periodistas, que

al comunicarle que en la corte había despertado su viaje gran expectación, el doctor Asuero lo lamentó.

El doctor Asuero se hospeda en el domicilio de la marquesa de Bermejillo.

Dijo a los periodistas que confirmaba todo lo que había dicho a sus compañeros de San Sebastián, es decir, que sus procedimientos los tenía en estudio, y hasta ahora, no hacía otra cosa que evitar todo dolor.

En el domicilio de la marquesa de Bermejillo recibió nuevamente a los periodistas, confirmando las manifestaciones que había hecho anteriormente.

CIENTOS DE CARTAS

Madrid, 9.—En el día de hoy ha recibido el doctor Asuero cientos de cartas pidiéndole hora para recibir a los enfermos.

PASEA EN AUTOMOVIL

Madrid, 9.—El doctor Asuero paseó esta tarde en automóvil.

Cuando iba a tomar el coche a la puerta de la casa de la marquesa de Bermejillo, se le acercó una señora, con quien estuvo conversando largo rato.

Asuero, hablando con los periodistas, ha comentado que en las corridas de Pamplona le brindó un toro Valencia II, "el Chato"; a él, que tantas narices había visto.

CUMPLIMENTARA A LA REINA

Madrid, 9.—Como decimos anteriormente, el doctor Asuero ha visitado esta mañana al general Primo de Rivera.

Después descansó, hablando y cambiando impresiones con algunos amigos íntimos.

Se dice que el doctor Asuero cumplimentará a la Reina doña Victoria.

UN BANQUETE

Madrid, 9.—Algunos amigos y admiradores del doctor Asuero han lanzado la idea de organizar un banquete en honor del médico donostiarra.

NUEVA CAMPAÑA DE LOS PERIODICOS

Madrid, 9.—Con motivo de la estancia en Madrid del doctor Asuero, la Prensa ha comentado nuevamente y ha entablado campañas sobre los procedimientos por él empleados.

MISAS

Todas las que se celebren el día 11 del corriente, de ocho a diez, en la iglesia de San Agustín, en el altar de la Santísima Virgen del Carmen y en el de la Santísima Virgen de las Lágrimas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Encarnación Doncel Núñez (que en paz descanse), viuda de López Menacho, que falleció el día 2 del corriente mes.

ALMACEN DE ARMAS

Efectos de caza, campo, viaje y sport

Gramófonos y discos :-: Cartucherías y pólvoras

ARTÍCULOS SANITARIOS

Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuarto de baños

GENARO DONCEL
BADAJOZ

Almacenes "Las Tres Campanas,"

SON LOS UNICOS
QUE BRINDAN A
SU CLIENTELA LOS

MEJORES REGALOS

Y SON TAMBIEN LOS
QUE SOSTIENEN LOS
: MEJORES PRECIOS :

LA PIANOLA

Es el regalo que ahora brinda a sus compradores, a la vez que intensifica sus compras en fábrica para que los precios de venta de sus artículos puedan ser AUN MAS BARATOS. Hace muchos años que su negocio crece a impulsos de las ventas, cada vez más importantes como consecuencia de lo limitadísimo de los beneficios.

ACTUALMENTE ESTAN EN PRENSA LOS BOLETINES NUMERADOS QUE HAN DE SER ENTREGADOS PARA ESTE REGALO, A CAMBIO DE TICKETS CONTADO Y MUY PRONTO EMPEZAREMOS EL CANJEO DE LOS DE ESTE AÑO, A RAZON DE UN BOLETIN NUMERADO POR CADA

DIEZ PESETAS

NO OLVIDAD QUE
POR TAN PEQUEÑA
COMPRA SE PUEDE

POSEER LA PIANOLA

QUE SIGUIENDO
SU COSTUMBRE
: REGALAN LOS :

Almacenes "Las Tres Campanas,"

UNA PIANOLA AEOLIAN

PLAZA DE LA SOLEDAD, 3 Y 4

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Noticias de Mérida

Se comprueba que no había agua, sino que falta

Se debe investigar las causas de esta deficiencia

Decíamos anteaer, desde estas columnas, que no tenía aparentemente ninguna explicación el que entrando 684.000 litros diarios de agua en Mérida y consumiendo "oficialmente", "comprobadamente", 591.000, no solamente no sobraba agua, sino que más bien andamos escasos del líquido elemento.

Pero es "aparentemente", porque por otra parte, parece ser que hay aún algunos abonados que carecen del control del contador y que entre ellos existen algunos con motivos para sospechar que gasten mucha más agua de la que por tres y hasta por 30 pesetas les corresponde.

Este que tiene cisterna o pozo y deja ir el grifo a todo echar, aquel que tiene jardín y lo riega prodigamente, el otro que lava el coche, abrevan las yuntas dentro de casa y ejecuta una serie de servicios que invierte mucha agua, y todo eso, claro es, supone una enormidad de metros cúbicos, los que sin duda de ningún género nos hacen falta.

Pero esto está llamado a cesar; tenemos la seguridad de que en cuanto se empiece a cobrar por el agua gastada se ha de poner más cuidado en esta dilapidación de agua a que se entregan los que tienen la evidencia de que lo mismo han de pagar por ocho que por ochenta.

¿Que el ideal es el ahorro libre? Sin ninguna duda, y si junto al grifo del servicio corriente nos colocasen otro de la bebida espirituosa o amilica que más agradara, sería aún mejor. Y, sin embargo, tan difícil es por ahora una cosa como otra.

Debe tenerse en cuenta y debe servir, sin ninguna duda, para apreciar en su medida los esfuerzos del actual Ayuntamiento, lo que equivale a decir de nuestro alcalde, señor López de Ayala, que hasta el momento y durante este año no ha puesto al consumo ni un metro cúbico de agua del Guadiana.

na, cosa de que no se podía prescindir en el antiguo régimen de aguas, y que cuando al fin ésta se beba o utilice por el vecindario, será previa una escrupulosa depuración por cloramina, para lo que ya está en Mérida la instalación mecánica correspondiente según dijimos días pasados.

Es más, el señor López de Ayala nos expuso el otro día su creencia que si se procediese a limpiar algunas otras galerías de captación de las que llevan sus aguas a "Rabo de Buey", tal vez se obtuviesen 200 o 300 metros más, que contribuirían decisivamente a resolver nuestro problema de la mejor manera.

Pero, repitámoslo, por ahora, y en la estación estival singularmente, se hace necesario un caudal considerable que los antiguos yacimientos no es fácil nos den.

Y el Guadiana ha de ser nuestra salvación en estos casos de apuro.

CONCIERTO MUSICAL

Actuó con éxito en él el pasado domingo nuestra banda municipal. Singularmente, al interpretar la selección "Ris-Rás!", que ha servido de espolazo a la afición euterpense de Extremadura, fué objeto de una gran ovación, que al maestro Rui-Díaz debió saber a desagravio.

DE TEATRO

En el Ideal Cinema actúa la compañía de Carmen Echevarría con éxito destacado, llenándose a diario el local.

VIAJEROS

Llegó de Cáceres don Desiderio Alonso.

—Para el mismo punto salió la bella señora doña Luz Viera, después de pasar unos días con su familia.

MONDEJAR

Información de Almendralejo

Se reunió la Permanente bajo la presidencia del señor Montero de Espinosa

De Quintas y otras notas locales

El guardia municipal Alonso Crespo, que presta sus servicios en la calle Francisco Pizarro, de esta población, hubo de intervenir en la tarde de ayer en una reyerta sostenida por los niños de doce años de edad Victoriano Rejano González y Juan Bote Gil.

Al ser registrados por el agente de la autoridad les fueron ocupados: al primero de ellos, un cuchillo de dimensiones exageradas, y al segundo, una navaja de las llamadas del once, con una de las cachas rotas.

Ambos "chaveas", con el atestado correspondiente y las "piezas de convicción", pasaron a la presencia del señor alcalde, el que los obsequió como merecían.

DE QUINTAS

Por don Francisco Chacón Rodríguez, encargado del Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, se interesa la presentación, para hacerles entrega de documentos que a los mismos afectan, de los siguientes mozos:

Juan Fernández Márquez, Lorenzo Galán Torres, Manuel Merino Ramos, Francisco González Dorado, Antonio López Espinosa, Juan Manuel Campomanes Díaz, Julián Díaz García, Fernando Morán Macho, Luis Ramos Merino, José Morán Ledesma, Fernando Peguero Merchán, Diego Barco Parra, Bonifacio Collado Vega, Francisco Pérez González y Antonio del Hoyo Sánchez.

LA PERMANENTE

Como de costumbre, reuniéronse ayer en el despacho de la Alcaldía, y bajo la presidencia del señor Montero de Espinosa, los señores que componen la Comisión municipal permanente de este Ayuntamiento.

Dada lectura por el secretario, señor Peña, al acta de la anterior, se aprueba y es firmada por los señores concejales.

Se presenta una solicitud del vecino de ésta Francisco Antonio Camona Martínez, en unión de un plano de edificación, a fin de que se le autorice para proceder a las obras de construcción de un edificio en la plaza de Martínez Anido.

Don Lorenzo Alvarez García, industrial de esta plaza, pide a su vez a la Comisión municipal la autorización reglamentaria para vestir y colocar portados en la fachada de una casa de su propiedad sita entre las calles de camino del

Vivero y carretera de Santa Marta.

El excelentísimo señor marqués de la Encomienda presenta a la aprobación de la Comisión una instancia en la que solicita se le permita hacer una cañería de conducción de aguas desde la puerta trasera de su domicilio a un huerto de su propiedad enclavado en la calle de Mandamiento.

Manuel Lobato Carballo, Fernando Esperilla y José Monge Arias solicitan se les permita hacer la acometida de aguas al alcantarillado general.

El comerciante don Leonides Vázquez Carballo pide autorización para colocar dos gradas, una en cada puerta de su establecimiento, por haber desaparecido con las obras llevadas a cabo al enrase para la entrada en su establecimiento de la calle Primo de Rivera.

Francisco Galera Rodríguez pide la baja en el inquilinato y Miguel Benítez Lanco desea se le conceda el permiso debido para abrir un establecimiento de bebidas en la calle del Sol, por reunir dicho local las debidas necesidades de higiene.

Y como no hubiere más asuntos de que tratar, el señor Montero de Espinosa levantó la sesión, hora y media después de la empezada.

ALGO DE FUTBOL

Ayer se daba por seguro en las peñas deportivas de que el próximo día 21 tendría mos partido.

Se barajan nombres de equipos de la provincia y de fuera de ella, pero con más tendencia a veracidad se decía que el Sporting, de Badajoz, sería el que esa tarde se enfrentaría con el Extremadura en el campo de éste.

Hasta la fecha, nada podemos asegurar, pero prometemos ocuparnos de este asunto a medida que las noticias vayan llegando a nosotros.

VIA PUBLICA

Por el encargado de esta recaudación han sido entregadas en las oficinas de Contaduría Depósito, correspondiente a los días 7 y 8, 272'05 pesetas.

CORRESPONSAL

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Desde Fuente del Maestre

Se celebró con mucho entusiasmo la procesión de la Milagrosa

Por lo demás, la vida en el pueblo transcurre tranquila

Todos los años reviste la fiesta dedicada a la Milagrosa extraordinaria brillantez. El presente tuvo lugar ésta el pasado domingo, transcurriendo con idéntica animación.

A las diez de la mañana se celebró en la iglesia parroquial solemne función religiosa, concurriendo a la misma infinidad de fieles.

Por la tarde, a las siete y media, salió de la misma parroquia la procesión de la imagen, siendo acompañada en su triunfal recorrido por numerosísimos fieles, y en las calles del trayecto y con el objeto de presenciar su paso, agolpábase una inmensa muchedumbre, dando muestras en todo momento del más religioso y profundo silencio.

Formaron en la procesión las escuelas de niñas de la localidad, con sus respectivas profesoras al frente.

También asistió el Colegio del Sagrado Corazón, regido por monjas.

Recorrió el siguiente itinerario: Plaza de la Constitución, Pizarras, plaza del Gran Maestre, Bullones, San Francisco, Ramón y Cajal, Pilar, Sagrado Corazón de Jesús, Mesones y plaza a la parroquia.

CINEMATOGRAFO

En el Salón Modelo se proyectó la película titulada "El estigma o el hijo del forzado", siendo presenciada con gran interés por numeroso público.

MUSICA

A las once de la noche y en la Plaza de la Constitución, dió su acostumbrado concierto la banda municipal de música, siendo escuchado por gran muchedumbre.

DE SOCIEDAD

Ha pasado unas horas en esta ciudad, al lado de don José Marroquín, su hermana la distinguida señora doña Casimira Marroquín.

CIRCULO LA UNION

En esta Sociedad tuvo lugar el mismo día una pequeña reunión, en la que transcurrió el tiempo bastante aburrido.

Por ese motivo nos abstenemos de reseñar el acto.

CORRESPONSAL

Noticias de Santa Marta

El día 7 del corriente, a las diecinueve, se reunió en la sala capitular de nuestro Ayuntamiento, bajo la presidencia de nuestra primera autoridad municipal, señor Pérez Martín, la Junta de informaciones agrícolas.

Allí, el ingeniero agrónomo don Antonio Cruz Valero dió una conferencia sobre las causas que motivan la actual paralización del mercado de aceite.

El señor Cruz Valero, con palabra sencilla y científica, explicó las causas siguientes:

Primera. Los propietarios de las almazaras y particulares no han dado con exactitud el número de arrobas que continen dichos locales.

Segunda. Recomendó a los fabricantes de aceite no admitan más aceituna que la que diariamente se pueda elaborar.

En nombre de los señores dueños de molinos, le contestó el médico titular señor Zarallo, que dijo, en términos claros y científicos, que todo, desde el punto de vista teórico, resulta sublime ante los ojos de la Naturaleza; lleván-

dolo a la práctica no resulta tan grandioso; eso estaría bien si el molino no fabricara o elaborara más aceituna que la propia.

Al terminar el señor Zarallo fué muy felicitado.

En el primer punto de la conferencia hemos de ayudarle, pues así el Gobierno no mandará cerrar la exportación ante el temor de que falte para el consumo nacional, que a esto es debido la actual paralización, habiendo mucho aceite.

Hay otras causas difíciles de llevar a la práctica por encontrar un factor importantísimo en contra, que es el parcelamiento, y el que cada uno coge la aceituna cuando más le conviene.

Felicitemos al señor Cruz Valero, por ser un trabajador incansable, que sacrifica sus intereses en bien de la riqueza olivarera.

Los anuncios son novedades; novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero.

EL HADA ALEGRIA Por Rafael Pérez y Pérez

(EDICIONES DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»)

había beneficiado la distracción, el movimiento, la carrera vertiginosa a través de los campos, abrasados por la inundación solar. La noche apuntaba ya sus negruras, y entre ellas, Fenollar parecía un coloso con ojos de fuego... Sentíase la frescura del ambiente refrescado por la brisa, la quietud del reposo a que hombres y cosas, fatigados, se entregaban, el murmullo adormecedor del mar apenas estremecido por el oleaje.

Yo sentía también una gran necesidad de descansar, de cerrar los ojos al pasado y al porvenir y no ver más que el presente lleno de paz y de monotonía sedante y bienhechora. Con los ojos entreabiertos, miraba deslizarse el paisaje a ambos lados del camino, escuchan-

drá el valor de imponer al mío el sufrimiento cruel de romper los lazos de nuestras relaciones...

En circunstancias tales, soy yo quien debo terminar la situación equívoca en que nos hallamos. Hasta ahora me ha faltado energía. Aun hoy, plenamente desengañado como estoy, creo volverme loco al intentar poner fin a estas relaciones que eran mi dicha y mi orgullo.

Desde el inviduable suceso de la playa, tengo la certeza de que amas al conde de Fenollar. Quizá tú misma lo ignores, tal vez le hayas amado en la inconsciencia y sean mis palabras las que lleven a tu espíritu el rayo de luz. Entra dentro de ti misma y respóndeme con nobleza... ¿No es a él a quien quieres con toda tu alma?

Pudiera, acaso, equivocarme. Si así fuese, durante tres días esperaría tu respuesta; pero si no me contestas, si nada me dices, entonces, Gloria, partiré de aquí tratando de olvidarte, seguro, en fin, de que es él el amado y yo el intruso.

Si es así, si no me engaña en mis suposiciones, te deseo una gran felicidad y me complazco en testimoniarte, querida Gloria, mi afecto y mi amistad para siempre, sea cual sea la respuesta que me

envíes y el empleo que hagas de tu vida.—Manuel Ardieta.

¡Oh, Dios mío, qué grito de alivio fué el que se escapó de mi pecho!

¡Libre, era libre, me devolvían mi palabra! Una alegría inexpresable me embriagó. Después pensé que era una egoísta, que a aquellas mismas horas estaría Ardieta desesperado. Luego me reconcentré dentro de mí misma y me repetí con un espasmo de emoción aquellas palabras que me habían sacudido como una revelación inesperada y deseada:

—¿No es a él a quien amas con toda tu alma?

—¿Yo...? Amaba yo al conde de Fenollar? ¿A pesar de su orgullo, a pesar de todo lo que se había interpuesto entre los dos... pequeñas miserias, susceptibilidades de amor propio por mi parte, diferencia de nacimiento por la de él, su propia pobreza tal vez...?

Temblando de angustia esperé unos momentos la respuesta de mi corazón... Se hizo la luz, recordé palabras, gestos, actitudes, interpreté hechos elocuentes y al fin... ¡Oh, Dios mío, qué momento tan feliz aquél...!

Al fin caí de rodillas sollozando, con extrañísimo estremecimiento de todo mi sér.

—¡Le amo..., le amo!

XXIV

EN EL CASTILLO DE FENOLLAR Y EN LOS LAGOS AZULES DE LOS ALPES

Gloria dejó pasar tres días sin contestar a Ardieta y el joven abandonó Fenollar para buscar el olvido en el ejercicio de su profesión y en el estudio de la Ciencia. La señorita de Róspide, entre tanto, se dedicaba a desmenuzar, a analizar sus propios sentimientos, convenciéndose cada vez más de lo real y positivo de su amor por Fernando Cortezo.

—¿Me amará él?—se preguntaba temblando.

Esta era, a la sazón, la gran zozobra de su vida, y entregada a ella constantemente, languidecía, adquiriendo su belleza un nuevo aspecto a través de aquella expresión dolorida que la hermoceaba, afinándole los rasgos... Era aquel florecimiento de pasión el complemento que faltaba a la mujer. Y no era Gloria la estatua perfecta. Era un sér en que vibraban, en una armonía exquisita, intensos ardores de apasionamiento y suaves anhelos de delicadas sensaciones psíquicas. Pilar la observaba

y a la sazón estaba segura de que Gloria amaba a Fernando... ¡sí que estaba segura de que lo quería!

Y él continuaba callando. Desde Suiza, su pensamiento estaba continuamente en Fenollar... Sufría, pero no se entregaba a aquella negra melancolía de su convalecencia... Equilibrados sus nervios, en posesión ya de una salud completa, había recobrado por un efecto simultáneo la fortaleza espiritual y había decidido padecer sin ofrecer a nadie el espectáculo de su dolor. Dispuesto a alejar de su cerebro las negras ideas, había emprendido un delicado trabajo histórico literario, recopilando en un volumen la historia del castillo y de la familia Fenollar, entremezclando leyendas y tradiciones con hechos rigurosamente comprobados. Fernando tenía un estilo fácil y elegante y el príncipe auguraba un gran éxito a aquel primoroso trabajo de investigación.

Fué ésta la primera prueba que tuvo Gloria de que él no la olvidaba. La llegada de aquel volumen en un paquetito certificado a su nombre, se la dió... Lo deshizo distraídamente y sobre la portada de tela inglesa leyó en letras doradas: "Historia de amores y batallas"...

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Crónica financiera de Madrid

Unas palabras del general Primo de Rivera sobre la cuestión financiera

La semana última se nos ha ofrecido pródiga en acontecimientos monetarios o, mejor dicho, relacionados con nuestro problema monetario, que merecen nuestra preferente atención.

Después de los tres Consejos de ministros, principalmente dedicados al examen de la cuestión, tres notas interesantes, con las deliberaciones del Gobierno relacionadas, debemos recoger: unas concretas palabras del general Primo de Rivera sobre la materia, la nota oficial del Gobierno y un artículo sobre la intervención, preconizando como nueva una panacea ya empleada de hecho durante doce meses consecutivos con el resultado que hemos visto.

Las discretas palabras del general Primo de Rivera concretan la cuestión en tres partes: aspecto de fondo, o situación económica, que no justifica la excesiva desvalorización actual de la peseta; medidas de resultados mediatos que han de seguirse con el guía de la ponencia sobre el patrón oro, y circunstancias intercurrentes que hay que combatir con energía y rapidez, estimando como posible concausa de estímulo del agio el pago en oro de los derechos de Aduanas, cuya sustitución por el pago equivalente en billetes-plata se va a seguir por vía de ensayo.

La nota oficial, publicada a estos efectos, es más extensa y abarca varias partes, que conviene distinguir.

Enjuicia en primer término el dictamen de la comisión nombrada para estudiar la implantación del patrón oro, en el que distingue tres partes, dos positivas: la de coincidencia con los juicios de la comisión y la discrepancia sustancial con otros de sus asertos, y una negativa: la ausencia en el dictamen de una fórmula precisa acerca del aspecto que en el problema es más medular y esencial.

En nuestra riquísima flora de legislación ferroviaria, general y particular, ha aparecido lanzada la idea, de vez en vez y con distintos motivos y ocasiones, de unificar las concesiones de las diversas líneas de ferrocarriles, que tanto quiere decir, en buen romance, como prorrogar, aplazar la fecha de reversión de los ferrocarriles al Estado, buscando una fórmula más o menos matemática de convergencia, de suerte que se determine un punto o fecha de reversión unificada de todas las concesiones, prolongando unas y acortando otras.

Los rumores y referencias que ahora circulan parecen revestir

mayor consistencia, y hasta cierta mayor consideración de algún carácter oficial, pues entre las medidas de gobierno contenidas en la nota onerosa sobre la cuestión monetaria, que en esta misma edición se publica, figura un proyecto que se aplicará con carácter de retroactividad desde principios del año actual, medianamente el cual se dotará a la Caja Ferroviaria de recursos propios para hacer frente a las cargas de sus emisiones de Deuda, desligándose progresivamente al Estado de esta obligación, pues, como es sabido, en la actualidad viene siendo avalador de todas las emisiones realizadas en el vigente régimen de coparticipación.

Parece que los fines que se persiguen con esta reforma del régimen vigente son dos: librar al Estado de la carga y aval de estas deudas ferroviarias y volver a emitir directamente las Compañías Obligaciones de ferrocarriles propiamente dichas, como se habían emitido antes.

Para estos dos fines se proponen dos medios: el alargamiento de los cuadros de amortización de las Obligaciones de las Compañías y, para dar condicionalidad a esto, la prórroga de las concesiones ferroviarias hasta su reversión unificada el año 2000.

A todo esto obedece, sin duda, la expectación y paralización que se viene observando estos días en el mercado de valores ferroviarios; y sabido es que la Bolsa es buen barómetro para reflejar las corrientes de los proyectos.

Pero como nosotros estamos bien ciertos de que, sean cuales fueren los términos de la innovación, los intereses legítimos de

accionistas y obligacionistas habrán de quedar, en todo caso, a salvo.

Lo único interesante de todo esto es que se va a dejar la cuestión batallona para el año 2000, cuando no se sabe cuándo habrán evolucionado los ferrocarriles ni si existirán aún estos como el medio más importante del tráfico.

Estos días han corrido informaciones más o menos absurdas acerca del problema corchero español y la participación del Banco Central en el grupo CIL.

Con referencia a dichas informaciones, conviene deslindar los campos del grupo CIL y don Manuel Pereña, y de aquel el Banco Central.

Respecto al grupo CIL, don Manuel Pereña Salvatella, español, posee la mayoría absoluta de las acciones, o sea que, aunque belga por el nombre y domicilio, el grupo CIL es de hecho español, en cuanto a la mayoría de sus acciones están en poder de un español.

El Banco Central está completamente desligado del grupo CIL, pues las acciones de este Banco, compradas estos días, constituyendo mayoría, o sea más de la mitad del capital del Banco, están suscritas y en poder exclusivo del señor Pereña Salvatella, que por ser español, no acepta en nada al Banco Central en cuanto se refiere a que dicho Banco fuese controlado por extranjeros, cosa que tampoco sería posible por exigir la ley un 75 por 100 de las acciones en poder de nacionales.

Lo anteriormente escrito deshace las dudas respecto a las noticias corridas sobre dichos extremos.

También se ha publicado, copiándolo de un periódico alemán, que el grupo CIL había entrado en relaciones con el grupo americano Armstrong que opera en España, con objeto de constituir un monopolio mundial del corcho.

Esto es inexacto en absoluto, ya que precisamente la Industrial Corchera Ibérica, fundada en España recientemente por el señor Pereña Salvatella, cuenta con las simpatías de la casi totalidad de los industriales y aun productores corcheros, por la labor a desarrollar en defensa del corcho español, que, como ya hemos dicho en anteriores ocasiones pasaban su inmensa mayoría a poder de los americanos que hacían de nuestro país una verdadera "colonia" norteamericana en ese sentido.

Acaba de publicar "El Financiero" el "Libro del Ahorro", magnífico volumen de 608 páginas en folio, que es la primera obra de esta naturaleza que aparece en nuestro país. Contiene el historial de ciento treinta y cuatro Cajas de Ahorros benéficas, con gran profusión de fotografías y estadísticas y gráficos, deduciéndose de todo ello el enorme desarrollo del pequeño ahorro en España, singularmente en los últimos seis años.

En efecto, los capitales impuestos en las Cajas de Ahorros benéficas que sumaban mil millones de pesetas al finalizar 1923, se han elevado a 1.600 millones en fin de 1928. Sumando a esta cifra los 238 millones de las pequeñas impositivas del ahorro en los Bancos, resulta que el total ahorro de España en 31 de diciembre de 1928 ascendió a 2.528 millones de pesetas, que pertenecen a tres millones de imponentes, habiendo aumentado éstos un millón respecto a 1923, en que sólo existían dos millones de libretas de ahorros.

Semana de mucho movimiento en nuestra Bolsa ha sido la que comentamos, tanto por coincidir con el fin de mes, como por el importante vencimiento de primeros del actual.

La liquidación de fin de mes se ha efectuado sin grandes dificultades, salvo en Explosivos, por el volumen y extensión de las posiciones, aunque también se verificó felizmente sin el menor fallo, aunque con las naturales repercusiones en la baja de la Bolsa y el aumento de las operaciones de cartera del Banco de España. Y pasada esa marejada, como tantas otras se dieron y todavía se darán, mientras haya ingenuos y listos, preguntamos: ¿qué ha sucedido a los que se atropellaron a vender a 1.080, cuando están ya ahora próximos a 1.200 pesetas?

Haciendo comentarios se ha llegado a decir que el valor de las minas de Cardona no se podrá determinar hasta que estén en explotación, y tal aserto es tendencioso y falso, por estar en pugna con la técnica, pues si hay fundamento serio, como tal parece, para afirmar que las minas de Cardona son las mejores del mundo, muy bien puede precisarse su valor, después de todos los estudios oportunos, sin necesidad alguna de llegar a la plenitud de explotación.

Gran parte de los Fondos Pú-

blicos han cortado el cupón, y ello ha producido el natural descenso en sus cotizaciones.

En el corro bancario el Banco de España queda a 567 al cobrar el dividendo en la sesión del miércoles, y ya el jueves vuelve a sufrir nuevo retroceso, a 574'50. El Banco Central mejora cuatro enteros, manteniendo su cotización de 214. El Hispano Americano cobra dividendo y se hace a 220, con pérdida de 4'50 enteros.

Respecto al Banco Central, reparte a cuenta de los beneficios del primer semestre un dividendo de 4'50 por 100 líquido, y el alza de sus acciones es la mejor respuesta a la política desarrollada en los nuevos elementos que en él han entrado; añadiendo hoy que prevemos base sólida de mayor alza próxima.

Ha tomado ya posesión de su cargo de director-gerente del Banco Hispano Americano el señor Moreno, que hasta ahora venía desempeñando el cargo de director del Miland Bank, de Londres.

Respondiendo a su tradición y fines, prevemos, con la nueva gerencia del Banco Hispano Americano no un plan de intensa expansión, particularmente en la América española, algo así como la misión a desarrollar por un Banco Exterior Hispano Americano, de eficaz actuación, en labor parecida a la del Banco Alemán Transatlántico, con la ventaja práctica de la gran velocidad ya adquirida sobre la gran masa de operaciones y arraigo en toda España, y también con sólidas coparticipaciones bancarias en América.

Aparece un nuevo Banco en Irún como instrumento principal de los agentes de Aduanas de aquel Colegio, que extenderá seguramente su radio de acción a Pasajes, Port-Bou y Canfranc, donde igualmente radican Colegios de Aduanas, comprendiendo, por tanto, toda la zona de los Pirineos.

Los valores eléctricos, poco movidos, señalando baja las Chades; Eléctrica madrileña cotiza ex dividendo en cuatro enteros menos.

Los mineros señalan baja para Minas del Rif, que se acentúa en la sesión de ayer jueves, quedando con pérdida de cuatro y diez enteros al portador y nominativas, respectivamente; Altos Hornos también cedon dos enteros.

El corro ferroviario señala poco movimiento y escasa contratación, siendo de destacar tan sólo la baja de seis enteros en Nor-tes.

Del resto de los valores, Petróleos cobra también su dividendo, y quedan a 138 y luego a 137'50, y las Azucareras ordinarias señalan alza de dos enteros.

En el corro del cambio la peseta inicia la reacción, con mejora de 55 enteros respecto a los francos, 0'65 frente a libras y 0'135 frente a dólares, que cotizan a 27'10, 33'61 y 6'93, respectivamente.

J. G. Aguirre Ceballos

SUMARIO DE "EL FINANCIERO"

Investigaciones al problema monetario: Palabras del jefe del Gobierno. La nota oficial. Una panacea gastada. La especulación y la intervención. El pago en oro de los derechos de Aduanas. La balanza comercial, por J. G. Ceballos Teresí.—La unificación de concesiones ferroviarias, por Máximo D'Oyarvide.—La hermandad internacional de los caballos del aire, por Angel B. Sanz.—Semana internacional, por José María Varela.—El pensamiento del Gobierno sobre el patrón oro y plan de urgencia para regular el cambio de la peseta: Palabras del jefe del Gobierno.—Previsión: Seguro de vida y profilaxis.—Compañías y Sociedades: La Unión y el Fénix Español.—Avisos oficiales.—Sorteos y amortizaciones.—Dividendos y cupones.—Juntas generales de Compañías.—Mercados monetarios, por Gac.—Bolsa de Madrid, por J. G. Aguirre Ceballos.—Bolsa de Barcelona, por A. Corominas.—Bolsa de Bilbao, por Amadeo M. de Mendiluce.—Cotizaciones de las Bolsas de Madrid, Bilbao y Barcelona.—Notas financieras y mercantiles: Impresiones de la semana: Orientaciones financieras y perspectivas bursátiles.—Mercados, Agricultura y Ganadería: Mercados nacionales y extranjeros, por F. León y Sánchez. La producción y el comercio mundial de naranjas, por Julián García Aguirre. Notas varias.—Minería y Metalurgia: Mercado de metales. Mercado de carbones. Notas varias (con cinco grabados).—Navegación y construcciones navales: Mercado de fletes. Notas varias.—Ferrocarriles: Notas varias.—Ingeniería e industria: El problema industrial y la Memoria de la Federación de Industrias nacionales, por A. B. S. Notas varias.—Aviación y navegación aérea: La Cina y la Ciana, por A. B. S. El accidente del "Graff Zeppelin" y la línea aérea Sevilla-Buenos Aires, por Emilio Herrera.—Reglas para la constitución de las Comisiones arbitrales de la industria azucarera.—Pesca y conservas: El transporte de pescado de Galicia a Madrid. La pesca en España. La pesca en el extranjero. Información general.—Importación y exportación. Notas varias.—Aduanas, aranceles y asuntos comerciales: La conquista de los mercados exteriores.—Notas varias.—De todas partes.—Bibliografía.—Subastas y concursos.—Balances: Banco de España.

TINTORERIA FRANCESA

Se tñe toda clase de ropa Limpieza a seco Salmorón, 18 y 20. — BADAJOZ

POMPAS FUNEBRES Salmorón, 18 Teléfono, 55.

AGENCIA GILMEZ Sal. 9, principal.

Balneario del Raposo (Badajoz)

A 8 kilómetros de Zafra y 1.800 metros de la carretera de Sevilla a Badajoz

BAÑOS DE AGUAS Y LODOS RADIOACTIVOS

1. DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Reumatismo, artritis, afecciones de la piel, trastornos del aparato genital de la mujer, enfermedades del sistema nervioso.

Hotel moderno y confortable. Precios económicos. Servicio fijo de ómnibus automóviles desde la estación de Zafra.

Informes: Alonso e Hidalgo

MEDINA DE LAS TORRES (BADAJOZ)

Probad el exquisito café marca "ESPRONCEDA," y no gustaréis de otro

Juan Martín Cano ALMENDRALEJO (BADAJOZ)

Débiles Elíxir **Callol** que da Vida y Juventud

AUTOMOVILES

El coche americano más barato y mejor

Ventas a plazos :: :: :: Condiciones ventajosas

MANUEL OLLEROS

SAN JUAN, NÚMERO 12.—BADAJOZ



Whippet

SE VENDE

al sitio de "Los Almagrales", término de Zarza de Alange, lindando con el término de Almendraledo, diecisiete fanegas de viña, olivar y tierra de labor. Para tratar, Arco Agüero, número 12, principal. Badajoz.

CORREO EXTREMEÑO

Revista de libros

"El dibujo al dictado", por don José Alcoba Moraleda

El competente profesor de Dibujo del Instituto y Normales de Badajoz acaba de dar a la estampa una nueva obra, fruto de sus experiencias acumuladas durante muchos años en un avatar sistemático de la vida escolar y de sus entusiasmos por el arte—ciencia también para él—del dibujo.

No pretendemos presentar al autor del nuevo método "El dibujo al dictado".

Don José Alcoba y Moraleda, creador de otros métodos de dibujo no menos interesantes que el que pretendemos criticar hoy en esta sección, es hartamente conocido, siendo ya sumamente copiosa su labor como estimable dibujante y autor de algunos retratos muy acabados y perfectos. Su labor, en la ilustración de trabajos literarios no es menos conocida que toda la anterior.

El nuevo método de "El dibujo al dictado" que acaba de poner a la venta el señor Alcoba y Moraleda, reúne, a nuestro juicio, virtudes pedagógicas modernas, de las que el autor saca un estimable partido para la exposición de su método.

No es un texto más de dibujo, sino una invitación al sublime dominio de la línea, para lo cual el señor Alcoba y Moraleda ha mezclado lo sutil con lo agradable, condición precisa para que el interés se despierte en el espíritu del iniciado en el dibujo.

En estas nuevas láminas el autor ha creado casi una nueva concepción pedagógica; en ellas expone la idea libre de todo ornamento; pero lo suficientemente esquematizada para que el discípulo averigüe la vestidura que ha de ponerla. Es un tratado de líneas de dibujo e ideas.

Estas buenas cualidades las completa además el autor sugiriéndolas a un orden sistemático, sin que por esto la nota liberal del arte quede relegada a segundo término.

El libro comprende dos series de veinticinco ejercicios de dibujo al dictado cada una; esto es, un modelo y nueve láminas con la clave de los ejercicios y la notación de sus colores.

El mismo título de su nuevo método "El dibujo al dictado" ya simboliza la significación de la idea fundamental del autor: un dictado bien hecho, que luego el discípulo ha de interpretar conforme a sus facultades artísticas.

Leídos los brillantes informes que se han emitido por revistas profesionales tan autorizadas como "La Enseñanza", "El Magisterio Nacional" y "Escuela y Maestro", no nos queda a nosotros que hacer sino es otra cosa que recomendar la obra del señor Alcoba, perfecta y acabada, cuya realización representa un avance muy decisivo en la copiosa labor de este competente profesor de Dibujo.

Diócesis de Badajoz Peregrinación nacional a Roma en el mes de octubre

Para celebrar el Jubileo Sacerdotal de Su Santidad el Papa Pío XI, felizmente reinante, y lucrar las innumerables indulgencias que hay concedidas y que son iguales que las concedidas con motivo del Año Santo en el año 1925, se han organizado nueve peregrinaciones nacionales, correspondientes a las nueve provincias eclesiásticas en que está dividida España, a saber: Toledo, Valladolid, Burgos, Santiago, Valencia, Tarragona, Zaragoza, Granada y Sevilla; se ha dispuesto que las cuatro primeras provincias coincidan en Roma el día 12 de octubre para celebrar en el Vaticano la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, y las otras cinco restantes coincidirán en la Ciudad Eterna el día 27 del mismo mes, para celebrar en la Basílica de San Pedro la gran festividad de la Realza de Jesucristo.

Por tanto, esta diócesis de Ba-

El estado de la carretera del puente de Palmas exige pronta reparación

Hay que atender las necesidades perentorias de uno de los más bellos lugares de Badajoz

Son muchas las quejas que estamos recibiendo por el mal estado en que se encuentra la pavimentación del puente de Palmas. Tan obligada vía de comunicación está llena de baches y se hace penoso el paso de vehículos por ella. Como no depende el puente de Obras públicas—si lo fuera no se encontraría en tan pésimo estado de conservación—y si del Patronato de Firms Especiales, trasladamos las quejas al señor Carapeto para que, con su autoridad, pueda gestionar de aquella entidad la reparación conveniente del puente, por lo menos hasta que sea un hecho la pavimentación proyectada con adoquines.

Hay que reconocer que Badajoz es una ciudad infortunada. Cuando no hay una sola aldea de España de las situadas en el circuito nacional de Firms Especiales que no tenga perfectamente cuidado el tránsito por ella de la carretera—y no hablemos de localidades como Almendralejo, que la tiene convertida en un gran paseo adoquinado en todo el trayecto de la ciudad—, aquí nos encontramos, como atestigua el estado del puente de Palmas, obligado enlace de la carretera de Lisboa a Madrid y a Sevilla. Los comentarios de los visitantes portugueses es de sorpresa, ya que conocen perfectamente el admirable estado de nuestras vías de comunicación.

Aparte de esto que comentamos, tenemos también, por lo visto, durmiendo el sueño de los justos aquel otro proyecto que hizo público el señor Spiteri hace tiempo, de construir una gran carretera de enlace del puente de Palmas con las de Sevilla y Madrid, estando señalado el trazado por el camino exterior de circunvalación que pasa por delante de puerta Nueva y por las laderas del castillo. Proyecto admirable, que mereció el elogio de CORREO EXTREMEÑO, porque habría de constituir para Badajoz mejora importantísima, que pondría de manifiesto ante los viajeros que por ella cruzasen una hermosa visión de los alrededores de la ciudad y de las márgenes del Guadiana por su parte más bella, como es el gran boquete entre el castillo de Badajoz y el fuerte de San Cristóbal, y al fondo el desarrollo completo del puente.

Nos atrevemos a acudir a nuestro alcalde, tan dispuesto siempre a preocuparse de Badajoz, para que, si ya no lo hizo, gestione lo que convenga para que el puente de Palmas se adoquine como está aprobado, y que el enlace de carreteras ya indicado se construya lo antes posible, y que no sea Badajoz, en estas cuestiones, una excepción en España.

Lea CORREO EXTREMEÑO

Letras de luto

En Villagonzalo ha fallecido, después de corta enfermedad, la bella señorita María Fernández y Suárez

A las catorce y treinta y cinco horas del día 4 de los corrientes falleció en Villagonzalo la que fué hija del médico de aquella localidad don Julio Fernández de los Ríos y de doña Petra Suárez y Suárez, señorita María Fernández y Suárez, a los dieciocho años de edad, después de sufrir corta, pero cruel enfermedad.

A las dieciocho horas del día siguiente al del funesto desenlace organizóse el triste cortejo que había de acompañar a la finada desde la casa mortuoria hasta el lugar del postrer descanso, con asistencia de infinidad de forasteros llegados a Villagonzalo por tan triste motivo.

Detrás de lujosísimo féretro blanco, bordeado y rematado con incrustaciones doradas, cubierta su tapa por lindísimo pensamiento y por los costados cubierto con cuantas coronas le cupieron de las catorce dedicadas por padres, parientes y amigos, caminó la muchedumbre, precedida del estandarte de la Pura, que colocado antes a la cabecera del lecho, para siempre abandonado, recogió aquel último suspiro de vida terrenal.

Por el trayecto, infinidad de personas, verdaderamente afligidas, salieron al encuentro de la comi-

va, cuyo caminar dificultaban deheosas, como decían, de prestar a la pobrecita María un último servicio, del cual conservarían perdurable recuerdo.

Terminado el sepelio, y luego al otro día oída que fué misa de difuntos, mientras se daba limosna de pan, todo el pueblo de Villagonzalo y forasteros desfilaban ante los dolientes en testimonio de sus sentimientos por tan llorada pérdida.

La difunta, María Fernández Suárez, vióse enriquecida en vida con cuantos bellos dones pueden concebirse en el ser humano: su reflexión, sus sentimientos, sus bondades, su esbeltez y su simpatía hicieron de ella una hija queridísima, hermana idolatrada en un hogar numeroso y, en alto grado, distinguida y apreciada por sus parientes, amistades y conocidos. Por todo lo cual Villagonzalo entero, singularmente constituyóse en día doloroso desde aquél en que supo el dictamen de gravedad emitido por quienes intentarían salvar al ver cuya vida se perdía; así, cumplida una vez más la implacable e inexorable ley "fin de lo humano", el golpe sufrido por las ilustres y aristocráticas familias de los Fernández, Suárez y Godoy; de Villagonzalo, fué terrible, arrebátandoles aquel sér que, conservando en su existencia toda la hermosura de la virginidad y toda la lozanía de una flor con vida primaveral, destacábase de entre muchas de las que aún quedan, en el bien llamado valle de lágrimas.

De los muchos forasteros asistentes a los tristes funerales, recordamos a los siguientes: don Andrés Valor y don Antonio López, de Zarza de Alange; don Joaquín Rodríguez y don Cecilio López, de Guareña; don Felipe Velasco, de Valverde; don Salvador Sánchez, de Valdetorres; don Antonio Osorio, don Andrés Valverde y don Pedro Piquero, de Mérida; todos los médicos de sus respectivos pueblos; don Fernando Sánchez y don Moisés Sáinz, con sus familias, de Mérida; don Sergio Vicente Guillén, farmacéutico; don Francisco Barroso, don Serafín Amado, don Ecequiel, maestro nacional; don Va-

LEA NUESTRA EXTENSA INFORMACION TELEFONICA EN LAS PAGINAS CENTRALES

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Desde Don Benito

Resultado de un partido balompédico y una réplica al corresponsal de Villanueva de la Serena

A las cinco y media estaba anunciado un partido entre los dos equipos infantiles del Deportivo Balompé, que se alinearon a las órdenes del señor Sáinz en la siguiente forma:

Equipo "A", camiseta blanquiazul.—Sánchez; Esteban, Parejo; Victoriano, Estrada, Ara; Caballero (J.), Caballero, Zaldívar, Cidoncha y Hurtado.

Equipo "B", camiseta blanca.—Trejo; Gómez, Ruiz; García, Gómez, Sosa; Blanco, Parejo, Donoso, Nicolás y Severo.

Ponen en juego el pelotón y en seguida se aprecia bastante superioridad en el bando blanquiazul, que no reflejan en el marcador por mala suerte en sus disparos y, por el contrario, los blancos se anotan su único tanto, obra de Donoso, de un bonito chut, que hizo inútil la estirada de Sánchez.

En el segundo tiempo, salen decididos los blanquiazules a patentizar su superioridad y cercan la meta de Trejo, que se ve llegar cinco veces el cuero a las mellas; la primera, por Caballero (I), de un bonito chut cruzado; la segunda, por éste mismo jugador, al rematar limpiamente un pase de Cidoncha; la tercera, por su hermano José (de Caballero), que está rabando por marcar, para no ser menos que éste, de un centro-chut de preciosa factura; la cuarta, de penal por Parejo, y la quinta, por Cidoncha, de una media volea, con la que remató un pase de Isidro.

Se destacaron los hermanos Caballero, Estrada, Ara y Sánchez, demostrando un dominio del cuero y una colocación, con la que se hubieran conformado cualquiera de los consagrados que jugaron después. Deben fomentarse encuentros entre los infantiles en mejores condiciones que éste, pues entre ellos se encuentran elementos que pueden dar días de gloria al deporte extremeño; nos admiramos, por ejemplo, de aquella parada de Sánchez, en la que se tiró a los pies de un contrario con valor y una seguridad admirable, aquel segundo tanto de Caballero, que acredita ya a su autor como un chutador de alta calidad, del aplomo de Estrada, que repartía juego con una concepción perfecta de las jugadas, etcétera, etcétera.

El arbitraje del señor Sáinz estuvo muy en su punto. Poco público en el campo, debido al excesivo calor.

Después de este partido jugaron otro, el primer equipo de la Sociedad contra el Gloria Sport Club, de Badajoz, al que vencieron por tres a cero.

Producirá esta reseña nuevos rozamientos en la susceptibilidad de alguno?

lentin Guerrero, juez; don Manuel Bandera, don Jacinto Pizarro y don Jaime Salgado, presbíteros estos dos, y don Félix Lavado, de Zarza de Alange; don Feliciano Sánchez, farmacéutico, con su familia; don Alfonso Rodríguez y señora; señora del jefe de estación, don Roque Rollán, don Eladio Seguro, don Vicente Rollán, don Pedro Barroso, don Juan Blanco, doña Catalina Barroso y doña Pura Carvajal, de Don Alvaro; don Demetrio Cáceres y señora, don Miguel y don Eñías Cortés, don Francisco, don José María y don Adelardo Mancha, de Guareña; don Miguel y don Antonio Guerrero y don Ramón Casilla, de Aceuchal; el señor Repiso, mestro nacional, y señora, y don Emilio Doblado e hijos, de Alange; el señor Barroso, esposa e hijos, de Villanueva; don Fernando Hernández y señora, de Valverde de Mérida; don Basilio Fernández, de Cañaveral, y don Rodrigo Godoy, de Mérida.

CORREO EXTREMEÑO se une también a tantas muestras de pesar recibidas estos días por los dolientes y ruega a sus lectores una oración por el alma de la difunta.

UN ASISTENTE

reses morales no sufran detrimento.

Esperamos que los dos partidos que tienen concertados las Sociedades de las dos poblaciones, sean el principio de una reconciliación entre ellas, para cuyo fin el deporte es un medio de indudable valor.

K. T. A.

FALLECIMIENTO SENTIDO

A las seis de la tarde del domingo falleció en esta población el simpatísimo estudiante del Bachillerato don Delfín de Peralta y de Peralta, hijo de nuestros distinguidos amigos don Rafael y doña Isabel de Peralta.

Contaba a la sazón diez años de edad, y por sus especiales condiciones de carácter era muy estimado entre el dilatado número de sus amigos y conocidos.

La conducción del cadáver desde la casa mortuoria al cementerio se realizó ayer a las siete de la tarde, constituyendo el acto una sentida y grande manifestación de duelo.

La caja, forrada de raso blanco con aplicaciones labradas de metales blanco y amarillo, fué sacada del domicilio a brazos de los futbolistas del Deportivo Balompé, a cuya Asociación pertenecía el finado, quienes, además, orlaron la memoria del amigo querido con una estupenda corona de flores con expresiva dedicatoria.

De las otras coronas que iban sobre el féretro, una pertenecía a sus compañeros de estudios y las otras dos a sus familiares más próximos.

Los otros actos, el de la misa de cuerpo presente y el del funeral, se han visto concurridísimos.

Reciban los señores de Peralta con este motivo doloroso la expresión de nuestro sincero sentimiento.

CORRESPONSAL

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Desde Higuera de Vargas

Uno de los artículos que "Correo Extremeño", ha publicado sobre el ferrocarril de Fregenal a San Vicente, ha causado en este pueblo excelente impresión

El artículo titulado "El ferrocarril de Fregenal a San Vicente", inserto en CORREO EXTREMEÑO, correspondiente al 5 del actual, ha causado en este vecindario enorme sensación. Todos reconocen la verdad de los hechos, y lo acertado de los razonamientos, que en expresado artículo se hacen. Y como no es tiempo de andar con lamentaciones, sino de obrar, parece que se van a poner los medios para ver si a fuerza de trabajos, se consigue el resultado apetecido. Tenemos noticias de que los propietarios se ratifican en su acuerdo de ceder gratuitamente los terrenos por donde está hecho el trazado del indicado ferrocarril, ofrecimiento que ya hicieron hace muchos años, y que consta en los libros de actas del Ayuntamiento. Las clases proletarias están convencidas de las ventajas que para los trabajadores en general acarrea una estación ferroviaria y por experiencia saben que, a pesar de la subida en los precios de los artículos de producción local, la vida de ellos si tal cosa se hiciera, sería mejor, por la compensación de la mayor remuneración del trabajo y la baratura de aquellos otros artículos que en el pueblo no se producen; de modo que todos a una lo desean.

El señor alcalde por su parte, y teniendo en cuenta estos deseos del vecindario, ha convocado al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para tratar del asunto, y aun cuando no sabemos lo que se acordará, se tiene noticia de que los señores concejales están animados de los mejores deseos, hasta el extremo de cooperar con la aportación que a este pueblo pudiera corresponder en el supuesto de que por los pueblos interesados se acor-

dase que cada uno pague el coste de las obras correspondientes al trazado de su término.

Ya veremos lo que sale. Por el pronto, creemos todos que CORREO EXTREMEÑO no debe cesar en la campaña que con tanto acierto y tan oportunamente tiene iniciada para conseguir ese ferrocarril, porque lo que mucho vale mucho cuesta y por aquello también de que muchos clamores al cielo llegan.

CORRESPONSAL

MERCADOS

Madrid, 9.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Corderos con lana, a 3'35.
Idem pelados, a 3'14.
Ovejas, a 2'55.
Cerdos, a 3.
Vacas extremeñas buenas, de 2'70 a 2'80.
Idem regulares, de 2'61 a 2'70.
Toros, de 2'70 a 2'83.
Novillos, de 2'73 a 2'87.
Idem regulares, de 2'67 a 2'73.

Impresión del mercado.—Continúa el Consorcio adquiriendo pequeñas partidas de corderos, las suficientes para abastecer el mercado diario.

Las existencias son regulares y los precios muy firmes.

No se ha registrado variación en ganado vacuno, siendo las existencias pocas y los precios firmes.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA